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 Изменения, происходящие в общественной жизни, требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, способствующих формированию у обучающегося универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих в жизни проблем – профессиональной деятельности, самоопределения, повседневной жизни. 

Метод проектов – ценный опыт для всех участников проекта. Для учителя – это переход от передачи знаний к созданию условий для активного познания и получения детьми практического опыта. Для учащихся – переход от пассивного усвоения информации к активному ее поиску, критическому осмыслению, использованию на практике. 

В рамках ограниченного времени урока невозможно решить все проблемы развития проекта, поэтому возникает необходимость обучения школьников основам проектно-исследовательской деятельности во внеурочное время. 
Основная ориентация учащихся на выходе из школы – получение профессии в сфере услуг, не связанной с производством. Отсюда и трудности с дальнейшим трудоустройством выпускников школы и вуза, а, следовательно, и возникающие социальные проблемы. Современная школа испытывает трудности, связанные с организацией практической деятельности школьников профильных классов естественно-научной направленности, с оторванностью от производственных проблем, ощущает необходимость повышения качества образования путем привлечения учащихся к научно-исследовательской деятельности в области математики, физики, химии.

В своей школе мы решили повысить интерес школьников к естественно-научной сфере, обратив внимание на проблемы производства, связанные с получением продукции, применение которой понятно любому ученику, например, строительные материалы. В качестве объекта исследования был выбран перспективный теплоизоляционный материал на основе базальта, который выпускается в нашей республике на базе ООО «СМП-Механика». При этом особое внимание стараемся уделить проблемам конкурентоспособности продукции производителей нашей республики. Мы разработали и запустили в действие долгосрочный проект сетевого взаимодействия «школа – вуз – действующее предприятие». Для получения средств на закупку оборудования проект был представлен в конкурсе на получение гранта Республики Татарстан «Школа после уроков» и стал грантообладателем.

Это позволило мне, как учителю химии, приступить к решению следующих задач:

• привлечь учащихся к практическому решению производственных проблем отечественного производителя для повышения конкурентоспособности продукта;
• стимулировать изучение учащимися научных основ нанотехнологий на примере капиллярно пористых и волокнистых материалов, освоение перспективных электро-физических методов модификации материалов;
• научить основам работы на лабораторном оборудовании, освоить методики определения гигроскопичности, паропроницаемости, теплопроводных, физико-механических свойств материалов.
Очень важным оказалось для ребят то, что в результат их работы получается не «игрушечный», а реальный.
Кроме того, у наших учащихся есть возможность занятий на базе лабораторий КНИТУ (КХТИ) под руководством профессорско-преподавательского состава кафедр физики и плазмохимических и нанотехнологий высокомолекулярных материалов. На вопрос «Почему вам нравится работать в проекте?”, наши ученики ответили так: «Мы узнали много нового, интересно работать вместе со студентами, с учащимися из разных классов, привлекает возможность работы с приборами, а еще мы получаем строительный материал, который производится у нас в республике и будет способен конкурировать с зарубежными аналогами».
Особой ценностью проекта считаю возможность не только успевающим, но и слабым ученикам реализовать свои сильные стороны, повысить свой социальный статус, ощутить значимость собственной работы. Проект позволит развивать в школе профильное естественно-научное образование, ввести элективные курсы по нанотехнологиям, физическим методам исследования, современным химическим технологиям.
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