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 Воспитательная работа является одной из наиболее важных, т.к. только творческая и активная работа педагогов с обучающимися даёт наиболее положительные результаты. Именно во время проведения массовых мероприятий у детей и подростков формируются навыки безопасного поведения, дети получают необходимый жизненный опыт.

 С 1 сентября 2010 года в нашей школе функционирует отряд ЮИД. Отряд имеет своё название, речёвку, эмблему. Юидовцы занимаются активной пропагандой правил дорожного движения среди детей и подростков и предупреждением их нарушений. Работа объединения направлена на формирование у учащихся основных знаний, умений и навыков безопасного поведения на дорогах. Дети обучаются ПДД, поведению на улице. Таким образом, дети овладевают знаниями, непосредственно относящимися к охране жизни и здоровья; привлекаются к участию в пропаганде ПДД среди детей и подростков.

Основной целью воспитательной работы в объединении ЮИД является пропаганда безопасного поведения на дорогах среди детей. Для проведения мероприятий члены отряда в системе изучают ПДД. Члены отряда проводят беседы о правилах дорожного движения с просмотром тематических презентаций.

Помощь ЮИДовцам в школе оказывает отряд «КАСКАД». Правоохранительный отряд начал свою работу с сентября 2010 года. Как и отряд ЮИД «КАСКАД» имеет своё название, девиз, эмблему, песню. «Каскад» занимается активной пропагандой правовых знаний среди несовершеннолетних.

Работа объединения направлена на формирование у учащихся основных знаний, умений и навыков безопасного поведения. Дети обучаются правоохранительным знаниям, привлекаются к участию в пропаганде ЗОЖ среди детей и подростков.

Основными целями и задачами работы в объединении Каскад являются:

1) пропаганда правовых знаний среди несовершеннолетних;

2) оказание помощи общественного порядка на внутри школьных мероприятиях;

3) воспитание коллективизма, дисциплинированности, ответственности за свои поступки;

4) ориентация школьников на профессии, необходимые в органы внутренних дел.

 Всех ребят в отрядах ЮИД и «КАСКАД» объединяет взаимный интерес. Ребята в процессе работы познают себя, свои индивидуальные возможности и стараются в полной мере реализовать их.

Члены отрядов используют различные формы работы: театрализованные представления, выступление агитбригад, классные часы с презентациями, выпуски стенгазет, изготовление листовок для обучающихся и т.д. Перед уходом на каникулы на линейках ребята ведут обращения о безопасности во время каникул.

