Лексика

(Урок развития речи в VII классе)
Сюмбель КАДИМОВА,
учитель I квалификационной категории Нижнекуюкской средней школы Атнинского района РТ
Цель урока. На материале повести А.С.Пушкина «Станционный смотритель» закрепить знания по теме «Лексика»; учить детей вдумчиво читать, показать им, как важно бережно относиться к слову.

Оборудование. Таблица «Табель о рангах», введенная Петром I в 1722 г.; тексты повести; словарь иностранных слов.
Ход урока.
Учитель. Сегодня мы вместе попробуем проникнуть в тайны текста известного нам произведения и посмотреть на повесть А.С.Пушкина с точки зрения языковеда. Подумаем вместе над пушкинскими строчками, потому что глубина произведения открывается только вдумчивому читателю.
От краткого вступительного слова переходим к произведению и попросим учеников сжато пересказать повесть.
Вы, ребята, заметили, что многие произведения А.С.Пушкина начинаются с эпиграфа. Перечитаем еще раз эпиграф к этой повести.
Обращаем внимание ребят на «Табель о рангах» и просим ответить на вопрос, какой чин имел Самсон Вырин, а какой – гусар Минский.
Учитель подчеркивает, что ротмистр соответствует титулярному советнику, это – девятый класс по «Табели о рангах». Делаем вывод о том, что положение бедного смотрителя (четырнадцатого класса) из-за этого несоответствия еще тяжелее, бесправнее.
Предлагаю ребятам выписать из повести словосочетания, которые помогут ответить на вопрос, поставленный самим автором: «Что такое станционный смотритель?»
Ребята быстро находят: сущий мученик; дрожащий смотритель; люди мирные, услужливые, скромные; оклеветанные смотрители.
Попутно выясняем значение слова клевета («порочащая кого-либо ложь»).
Учащиеся отмечают, что рассказчику очень дорога память об одном человеке из этого сословия.
– Как строится повесть? Какие виды описаний здесь можно встретить?
Ребята отмечают особенную важность описания интерьера (попутно выясняем значение этого слова в словаре иностранных слов).
Предлагаю классу задание: выписать слова и словосочетания, характеризующие комнату Самсона Вырина. 
Запись можно оформить в виде таблицы:

	Первая встреча
	Вторая встреча

	
	


Вопросы учителя:


• Зачем в таком небольшом произведе​нии описание комнаты дается дважды и так подробно?


• Как картинки с изображением истории блудного сына связаны с сюжетом?
Еще раз отмечаю, анализируя ответы ребят, что любая деталь у Пушкина очень важна.

Далее обращаемся к описанию человека – к портрету.
Учащиеся находят и зачитывают портреты Дуни и гусара. Просим их подробнее остановиться на описании внешности смотрителя. Для этого предлагаем выписать слова и выражения, позволяющие увидеть изменения во внешнем облике героя, произошедшие от первой до второй встречи с ним. Ребята понимают, как смотритель страдает от разлуки с дочерью. (Выразительно читаем монолог смотрителя со слов: «Ах, Дуня, Дуня! Что за девка-то была!..» до слов «...что суждено, тому не миновать...».)
Читаем слова Пушкина: «Точность и краткость – вот первые достоинства прозы. Она требует мыслей и мыслей – без них блестящие выражения ни к чему не служат...»
Запись на доске:
Ямщик вернулся один и хмелен, с ... известием.
Учитель предлагает, не глядя в текст, найти прилагательное, которое подойдет по смыслу, и вписать его в предложение. (Ребята предлагают: плохим, жутким, ужасным, страшным и т. д.).
– А теперь посмотрим, какое прилагательное использовал Пушкин и почему именно его? (Убийственным – это известие действительно чуть не привело Самсона Вырина к смерти. А ведь и убило в конечном итоге!)
Предлагаю каждому показать свое умение работать с текстом.
Карточки с заданиями.
1. Выпишите из текста словосочетания, которые помогают представить внешность, поступки героев; оформите запись так:
	Самсон Вырин 
	Дуня
	Минский

	
	
	


Напишите свое мнение о любом из героев.
2. Расставьте недостающие знаки препинания и определите, каким способом образованы выделенные слова.
1) Больной при смотрителе охал и не говорил почти ни слова однако выпил две чашки кофе и, охая, заказал себе обед. 2) Он поминутно просил пить и Дуня подносила ему кружку ею заготовленного лимонада. 3) Из подорожной знал он что ротмистр Минский ехал из Смоленска в Петербург.
3. Расставьте запятые в предложениях; подчеркните те глаголы, которые рисуют быстроту действия.
1) Прошел день и гусар совсем оправился. 2) Он простился со смотрителем простился с Дунею и вызвался довезти ее до церкви. 3) Дуня села в кибитку подле гусара слуга вскочил на облучок ямщик свистнул и лошади поскакали. 4) Он сжал бумажки в комок бросил их наземь притоптал каблуком и пошел.
4. Найдите заимствованное слово и объясните его значение, используя словарь:
Дуня возвратилась с самоваром. Маленькая кокетка со второго взгляда заметила впечатление, произведенное ею на меня; она потупила большие голубые глаза.
Объясните лексическое значение слова потупила.
Для слабых учеников задания могут быть полегче:

1.  Найдите и выпишите примеры простых и сложных предложений. Дайте характеристику этих предложений.

2.  Вспомните, что называется диалогом, и выпишите пример диалога из пушкинского текста.

3.  Найдите и выпишите примеры предложений, в которых есть устаревшие слова.

Задания для своего класса может подобрать каждый учитель. Важно, чтобы учащиеся чувствовали, что они могут работать, и чтобы им было интересно это делать.

В конце урока поблагодарю всех за работу и еще раз напомним слова Н.В.Гоголя, которые звучали в качестве эпиграфа к уроку. С этими словами ребята теперь не могут не согласиться.

Подобная работа, если проводить ее в системе, дает интересные результаты. Она воспитывает у школьников желание читать художественные произведения вдумчиво, следуя не столько за сюжетом, сколько за словом писателя. 
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