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Выбор идеи, её обоснование.

За свою недолгую историю, джинсы успели захватить умы и сердца миллионов людей различного возраста, пола, роста и комплекции. Сегодня это одежда для работы и отдыха, которую носят все. Чем только не были джинсы! И рабочей одеждой для американских ковбоев и золотодобытчиков, и символом престижа и достатка в среде советской золотой молодежи эпохи застоя, и знаменем хиппи, и атрибутом pок-музыкантов. 

Джинсы появились на свет в середине XIX века – нехитрое произведение из палаточной ткани. Впервые изготовлены в 1853 г. Леви Страуссом в качестве рабочей одежды для ковбоев и золотоискателей. Прочные штаны, не пропускающие пыль и грязь, были удобны в употреблении, пропускали воздух и легко отстирывались. Золотоискатели, которые мучились с кожаными штанами, восприняли новинку с восторгом. К ним присоединились кочегары, механики и фермеры.

Старые джинсы - великолепный материал для творчества! Из них можно сшить, например, вот такую обращающую на себя внимание сумку! Сегодня в моду вошли эксклюзивные изделия ручной работы. Так почему бы не сшить сумку своими руками? Материал для изделия нашёлся быстро: старая юбка. Носить её в первоначальном варианте уже невозможно, но в некоторых местах ткань оказалась ещё вполне прочная, красивая и, что немаловажно, экологически чистая, поскольку из натуральных волокон.

Мы нашли готовые выкройки и идеи, по которым можно сшить джинсовую сумку, идеальное для современной жизни. И я бы хотела, что бы каждый смог сшить своими руками модную сумку с помощью моего проекта.
Цель проекта: 
Спроектировать и сшить сумку, используя вторичное сырьё.

Задачи проекта:
1. Выявить свои способности и интересы.
2. Учиться самостоятельно выбирать материал и элементы декора для сумки.
3. Учиться адекватно оценивать свои способности и возможности.
4. Учиться использовать разные источники информации для выполнения проекта.
Историческая справка

Невозможно нашу жизнь представить без сумок, без них мы совершенно не можем обходиться. Сумка наша незаменимая помощница. 

Появление сумки связано с необходимостью носить с собой различные мелкие предметы, которые не должны связывать руки. Например, римские граждане в складках тоги имели специальный карман, так называемый синус, куда они клали деньги и другие предметы. А женщины Древней Греции использовали маленькие изящные мешочки-кисеты, которые в XIX в., в эпоху увлечения классическим костюмом, послужили прототипом женской сумочки.

В Европе сумками начинают пользоваться с XI в. В то время они представляли собой маленькие сумки-кошельки, прикрепленные к поясу, в которые знатные дамы и кавалеры клали мелкие разменные монеты для раздачи милостыни.

В XIII в. наряду с подвесными сумками появляются и ручные, в основном плоские, квадратной или прямоугольной формы с ручками из вышитого шнура, которые служили футляром для молитвенников. Сумки расшивали шелком, золотыми и серебряными нитями, украшали маленькими бубенчиками и кистями.

В XV в. роль сумки в костюме меняется. Начинают различать женские и мужские сумки. Сумка становится предметом, популярным во всех слоях общества. Женщины носят сумки в виде мягких кошельков, расшитых шелком, подвешенные на длинном шнуре или цепочке к поясу.

В начале XX века в моду вошли узкие длинные юбки с перехватом ниже колен, - здесь просто не было места для карманов. И размер сумок стал стремительно увеличиваться. Модницы стали приобретать большие сумочки на длинном ремешке или ремешке-цепочке. И вскоре появились жесткие сумочки, которые и являются прообразом наших, современных, сумок.
Разработка идеи

Идея сделать именно сумку возникла, когда юбка уже была изрезана на разные поделки и осталась только передняя часть и верхняя часть обратной стороны юбки. Глядя на юбку, правильной прямоугольной формы и пришла идея сшить из неё сумку.

Выбор материала
1. Старые джинсы

2. Иглы, нитки

3. Тесьма для ручки

Расчет затрат на изготовление
Специальных затрат на изготовление сумки не было, так как все делалось из подручных материалов.
Задачи технологического этапа
1. Разработать эскиз проектного изделия.

2. Организовать рабочее место, подобрать инструменты и приспособления для различных операций.

3. Сшить изделие.

4. Выполнять технику безопасности при работе со швейным оборудованием.

5. Контролировать качество своей работы.
Инструменты и приспособления: ножницы, иголки, нитки, линейка, булавки, мелок, наперсток, швейная машина, утюг, гладильная доска.
Техника безопасности

При работе со швейной машинкой 

1. Перед началом работы проверьте исправность шнура, напряжение сети должно соответствовать напряжению на корпусе электродвигателя. 

2. При введении нитки в ушко иголки убрать ногу с педали электродвигателя. 

3. Включать и выключать соединительный шнур сухой рукой, держа ее за корпус. 

4. Осторожно обращаться с педалью, нажимать ее плавно, без рывков. 

5. Корпус электродвигателя должен быть изолирован от токоведущих деталей. 

При работе с утюгом 

1. Включать и выключать утюг сухими руками, берясь за корпус вилки; 

2. Ставить утюг на подставку; 

3. Следить за положение терморегулятора в зависимости от вида ткани; 

4. Не оставлять без присмотра включенный утюг. 

При работе с ножницами и иголками
1. Хранить иголки в специально отведенном месте - подушечке, игольнице; 

2. Не шить ржавой иглой; 

3. Шить с наперстком, чтобы не уколоть палец; 

4. Ножницы с сомкнутыми лезвиями класть справа кольцами к себе; 

5. Передавать ножницы кольцами вперед. 

Технологическая последовательность изготовления изделия
1. Перед раскроем подготовленную ткань необходимо постирать, высушить и отпарить утюгом;

2. Молнию я выпорола, она не нужна больше.
3. А там где была молния и застежка, я застрочила.
4. Определяемся с высотой сумки, остальное отрезаем.
5. Прикрепляю булавками готовый клапан к задней стороне сумочки так, чтобы лицевая его сторона была обращена к лицевой стороне задней детали сумочки, а их срезы совпадали. Сшейте их строчкой с крупными стежками, отступив от срезов приблизительно 8мм.
6. Из подкладочной ткани выкраиваем подкладку.
7. К подкладке пришиваем молнию.
8. Молнию с подкладкой пришиваем к сумке.
9. Теперь наша сумка застегивается.
10. Следующий этап — ручки.
11. Подпарываем шлевки (здесь будут ручки).
12. Пришиваем ручки.
13. Сумка готова.
Оценка изделия
Оценить изделие можно по следующим критериям:
·  внешний вид

·  удобство

·  практичность

·  себестоимость

·  экологичность 

 Сумка получилась очень красивая и удобная. У нее длинный ремешок, поэтому можно носить, перекидывая через плечо, что очень удобно, для меня.
Мы произвели расчет всех затрат, которые пошли на изготовление сумки. Вот что у нас получилось. Экономия очевидна. Сшить самой сумку очень выгодно с материальной точки зрения, а с учетом использования вторичного сырья из натуральных материалов – и с точки зрения экологии. Такая сумка при использовании не наносит вред здоровью, и при дальнейшей утилизации не наносит вред окружающей среде.

Расчёт приблизительной себестоимости

	№ 
	Наименование материала
	Цена
	Расход материала на изделие
	Стоимость

	1
	Тесьма 
	9 руб
	2 м
	18 руб

	2
	Подкладочная ткань 
	52 руб
	50 см
	26 руб

	3
	Застёжка «Молния» 40 см
	31 руб
	1шт
	31 руб


Вывод
Нам очень понравилась работа над этим творческим проектом. Мы узнали много нового о джинсовой одежде. А также поняли, что при помощи творчества, можно делать очень интересные и оригинальные изделия своими руками.
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