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Патриотическое воспитание – важнейший и основополагающий аспект воспитательного процесса в детском саду, т.к. в первую очередь мы воспитываем гражданина Российской Федерации, патриота своего Отечества. В современной общественно-политической обстановке это особенно актуально. 
Родина, Отечество… В корнях этих слов близкие каждому образы: мать и отец, родители, те, кто дает жизнь новому существу. Воспитание чувства патриотизма у дошкольников – процесс сложный и длительный. Любовь к близким людям, к детскому саду, к родному городу и родной стране играют огромную роль в становлении личности ребенка.

И начинать эту кропотливую работу надо с детского сада. Ведь яркие впечатления о родной природе, об истории родного края, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь. И действительно, как не велика наша страна, человек связывает свое чувство любви к ней с теми местами, где он родился, вырос; с улицей, по которой ходил не раз; с двором, где посадил первое деревце.

Казалось бы, как можно такую глобальную задачу решать в детском саду? А начинать нужно с элементарных вещей. Что такое Родина? Это дом, в котором ты живёшь: семья, детский сад, район, город, республика, государство, планета Земля, Вселенная. На твоей Земле должны царствовать чистота и порядок. Поэтому с первых дней мы приучаем детей убирать за собой игрушки. Дети знают, что чисто не там, где убирают, а там, где не сорят.
Мы стремимся воспитывать детей на примере родителей, активно привлекая их к уборке снега, облагораживанию участка, высадке цветов. На каждом родительском собрании красной нитью проходит мысль, что воспитание ребёнка происходит только на личном примере. С детьми должно быть основополагающее правило: делай как я, а не делай, как я говорю.

Гордость за своё Отечество начинается с гордости за свою семью. С этой целью регулярно привлекаем родителей к проведению в группе ознакомительных занятий, на которых они рассказывают о своих профессиях. Ребята с детства понимают, что для Родины все профессии нужны, все профессии важны. Родители приносят на занятия яркие, красочные иллюстрации своих профессий, атрибуты, формы и униформы, инструменты, даже проводят опыты, связанные с той или иной профессией.

Россия занимает первое место в мире по количеству проводимых праздников, и это неслучайно. Праздник является самым объединяющим фактором нации, народа, граждан. Благодаря праздникам сохраняются традиции и обычаи народов. Поэтому и в нашем детском саду проходят тематические и спортивные праздники, сабантуй и т.п. с активным участием родителей.

Вера испокон веков была стержнем патриотического воспитания. Когда менялась вера – начиналась смута. Татарстан в этом плане уникальная республика, где сплелись сотни наций и народностей нашей России. Всем созданы равные условия существования. Для того чтобы дети это осознали – мы играем с детьми в игры разных народностей, знакомим детей с элементами прикладного искусства, проводим концерты, где звучат музыкальные инструменты народов не только России, но и всего мира. После концерта дети с удовольствием пытаются извлечь звуки из этих инструментов. Причём, иногда родители не могут извлечь звук, а у детей это получается.

Предлагаем родителям вместе со своими детьми выпускать тематические газеты, фотогазеты, коллажи. Здесь решаются 2 задачи: происходит объединение семьи для выполнения общей цели, причём, вклад каждого члена семьи, как правило, равноценен (мы этому учим и родителей) и сотрудничество, расширение поля позитивного общения в семье. Девиз нашей семьи – один за всех и все за одного. 
Патриотизм немыслим без гордости за своё Отечество. В группе созданы макеты из пеноплекса Казанского кремлёвского ансамбля, Раифского монастыря, театра им. Г.Камала, Казанского цирка, первого высотного здания Казани «Лазурные небеса». К слову, как-то еду в автобусе мимо Кремля, и чей-то детский голос рассказывает о всех башнях Кремля, мимо которых проезжает автобус. Пассажиры были в удивлении: не все взрослые это знают. Позже выяснилось, что этот ребёнок был нашим питомцем.

Проводятся занятия по изучению названий улиц Казани. Дети понимают, что имена выдающихся людей Татарстана увековечиваются в названиях улиц, пароходов, кораблей. Они понимают, что их труд и подвиг во славу Родины не будет забыт. Никто не забыт и ничто не забыто.

Резюмируя всё вышеизложенное, хочу отметить, что патриотизму невозможно научить. Патриотизм – это повседневная, ежеминутная наша деятельность, направленная на то, чтобы собственным примером, примером родителей воспитывать детей истинными патриотами своего Отечества. Народ, не знающий своей истории, обычаев, традиций, языка, приговаривает себя забвению.

Ты вспоминаешь не страну большую,

Которую изъездил и узнал.
Ты вспоминаешь Родину такую,

Какой её ты в детстве увидал. 
(К.Симонов)
