Шагаем в ногу со временем
Светлана СОКОЛОВА,

директор Елабужского политехнического колледжа, кандидат педагогических наук, заслуженный учитель РТ, почетный работник начального профессионального образования РФ
Наш колледж – это динамично развивающееся образовательное учреждение среднего профессионального образования. В настоящее время это многопрофильное, многоуровневое учебное заведение, на базе которого на протяжении многих лет осуществляется подготовка, переподготовка рабочих кадров и специалистов среднего звена с учетом потребностей промышленных предприятий Елабужского района и резидентов Особой экономической зоны «Алабуга». Наш колледж стал дважды участником ПНП «Образование»: в 2008 г. с ИОП «Организация непрерывной многопрофильной подготовки рабочих и специалистов для высокотехнологичных производств промышленных предприятий г. Елабуга и ОЭЗ «Алабуга», реализованной колледжем совместно с ОАО «ПО ЕлАЗ»; в 2009 г. с ИОП «Создание ресурсного центра непрерывной многопрофильной подготовки рабочих и специалистов для предприятий машиностроительной отрасли ОЭЗ «Алабуга», реализованной совместно с ОАО «СОЛЛЕРС». В 2014 г. решением Правительства РТ на базе нашего колледжа был создан многофункциональный центр прикладных квалификаций, направленный на удовлетворение потребности промышленных предприятий-резидентов ОЭЗ ТПТ «Алабуга» в трудовых кадрах. 
Мы ведем подготовку специалистов по следующим программам среднего профессионального образования: «Технология продукции общественного питания», «Сварочное производство», «Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)», «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», «Технология машиностроения», «Химическая технология неорганических веществ» для предприятий-резидентов ОЭЗ «Алабуга» и Елабужского района. Как многофункциональный центр прикладных квалификаций наш колледж ведет подготовку рабочих кадров по программам, востребованным на региональном рынке труда: «Водитель погрузчика», «Станочник широкого профиля», «Слесарь механосборочных работ», «Токарь», «Фрезеровщик», «Автомаляр», «Рихтовщик кузовов», «Слесарь по ремонту автомобилей», «Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования», «Электросварщик», «Сварщик на машинах контактной (прессовой) сварки», «Повар», «Кондитер (общественное питание)».

Показателем успешности учебного заведения и доверия со стороны работодателей в вопросах подготовки высококвалифицированных специалистов является сотрудничество колледжа в рамках социального партнерства с крупнейшими предприятиями РТ. В настоящее время заключили более 20 договоров о сотрудничестве в области подготовки кадров с промышленными предприятиями Елабужского района и резидентами ОЭЗ «Алабуга», т. к. СП «СОЛЛЕРС», ОАО «ПО ЕлаЗ», ООО «Татэлектромонтаж», ООО «П-Д Татнефть Алабуга Стекловолокно», ООО «Кастамону Интегрейтед Вуд Индастри» и др.

Решение задач качественной подготовки высококвалифицированных кадров в значительной степени зависит от совместной хорошей организации: 
· профориентационной деятельности;
· учебного процесса, творческой работы кабинетов и лабораторий, оснащение их инновационным оборудованием с учетом требований учебных программ и производственных процессов; 

· трудоустройства и профессиональной адаптации молодежи в трудовом коллективе. 
Яркими примерами нашей профориентационой деятельности по профессиональному самоопределению школьников, соотнесению их интересов с требованиями профессий служат: 

· акция «Выпускник года», включающая:

– проведение Дня министерства «Молодежь – главный ресурс развития региона»;
– встреча главы Елабужского муниципального района с участием представителей министерств и ведомств РТ, руководителей промышленных предприятий ОЭЗ «Алабуга» со школьниками города;
– проведение муниципальных родительских собраний с целью ознакомления с перспективами развития предприятий и возможностью карьерного роста с учетом потребностей высокотехнологичных производств «Участие семьи в осознанном выборе школьником профессионального пути»; 

– экскурсии по профориентационным маршрутам на предприятия ОЭЗ «Алабуга» для учащихся школ и их родителей.
· Элективный курс «Введение в профессию» для учащихся VIII класса средних школ г. Елабуга в рамках муниципальной профориентационной программы, разработанной совместно с Центром занятости г. Елабуги.
· Проведение «Дня открытых дверей» колледжа:

– ознакомление с материально-технической базой колледжа;

– организация встреч и проведение дискуссий с представителями промышленных предприятий, выпускниками колледжа, работающими на предприятиях резидентов ОЭЗ «Алабуга»;

– экскурсия на базовые предприятия колледжа (ООО «Форд Соллерс Елабуга», ОАО ПО «ЕлАЗ»);
– проведение мастер-классов и профессиональных проб для учащихся средних школ г. Елабуги: по специальности «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» – вождение автомобиля, диагностирование ДВС, тормозная гидравлической система с АБС; по специальности «Технология машиностроения» и профессии «Станочник (металлообработка)» – токарные и фрезерные работы на станках с ЧПУ, компьютерное проектирование 3D модели в системе CAD/CAM/CAP; по специальности «Технология продукции общественного питания» – приготовление десертов в лаборатории технологии приготовления пищи.
Осуществление в нашем колледже практикоориентированного подхода к обучению обеспечивает максимальную адаптацию будущих специалистов к условиям реального производства. Учебно-исследовательская деятельность студентов направлена на решение конкретных производственных заданий. Производственная практика наших студентов проходит на промышленных предприятиях Елабужского района и ОЭЗ «Алабуга» под руководством опытных наставников – квалифицированных работников предприятий. 
Работа службы содействия трудоустройству выпускников нашего колледжа направлена на формирование профильных компетенций через организацию стажировок на предприятиях-резидентах ОЭЗ «Алабуга». В 2014 году на базе Многофункционального центра прикладных квалификаций колледжа была организована стажировка на предприятиях ОЭЗ «Алабуга» для 107 обучающихся Елабужского политехнического колледжа, экономико-строительного колледжа им. Е.Н.Батенчука, Камского государственного автомеханического техникума, которая способствовала самоопределению выпускников в профессиональной деятельности.
Роль и значение специалистов среднего звена в современных условиях значительно возрастает. И задача учебного заведения – готовить специалистов – инициативных, неутомимых, проводников всего нового, прогрессивного, людей творческой мысли, а также высоконравственных членов нашего общества. Наш колледж имеет развитую материально-техническую базу, квалифицированный, творчески работающий педагогический коллектив, устойчивые связи с промышленными предприятиями ОЭЗ «Алабуга». Это позволяет говорить о готовности вести подготовку рабочих для высокотехнологичных производств региона.
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