Характеристика образа Снегурочки в опере Римского-Корсакова
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Единственный развивающийся образ.

Самая богатая, разноплановая музыкальная характеристика: соло, арии, монолог, ариетта, ансамбли, массовые сцены.

Снегурочка единственная героиня, которая проходит сложный путь развития в этой опере. В начале «прелестная, но холодная» и не знающая чувства любви; в конце оперы Снегурочка узнает это чувство благодаря своей матери, и это-то и приводит ее к гибели. Эти изменения в образе Снегурочки происходят, потому что с самого начала она представлена как натура поэтическая, т.е. наделенная богатым внутренним миром.

Снегурочка – героиня полуреальная – полумифическая, дитя природы, фантастическое существо. Она сказочна, но поэтична, как и все люди, и уходит жить с людьми, поэтому относится и к реальному миру. Она связывает мир фантастический и мир реальный. 

Экспозиция Снегурочки дана в прологе, между фантастической и реальной сценами. Снегурочка противоречивая натура и обладает разными качествами, поэтому она получает 2 музыкальные характеристики. Они идут подряд.
1. Ария характеризует Снегурочку как фантастическое существо. 
Тональность E-dur, преобладает диатоника (местами пентатоника). 
Лад мажор, единственная минорная фраза, мотив приходится на слова: «Людские песни, ой, лада, Лель…» (о людях).

Тип мелодики – инструментальный, а не вокальный, инструментальный тембр – это флейта. 
Форма – трехчастная с контрастной серединой и буквальной репризой. 
Середина арии напоминает песню, Aes-dur. Эта тема характеризует не Снегурочку, это песня Леля, которую она выучила. В третьем действии оперы она прозвучит еще раз. Основные мотивы этой арии выполняют в опере значения лейтмотивов фантастической Снегурочки. Сопровождает сцену Снегурочки у Берендея во втором действии, в четвертом действии перед встречей Снегурочки с матерью.
2. Ариетта написана в d-moll, смена лада, другая тональная сфера представляет «поэтичность, скрытую в душе Снегурочки». 
Форма трехчастная с развивающейся серединой и динамичной репризой (развитие не прекращается). 
Здесь появляются новые лейтмотивы (2), которые проходят в опере как лейтмотив поэтической Снегурочки и характеризует мир чувств и эмоций.

В ариетте широко используется хроматика.

Музыка, эти лейтмотивы и минорный мотив из арии составят основу всей заключительной сцены в характеристике Снегурочки – «Сцена таяния».

