Великой Победе – 70 лет

«Героями не рождаются, героями становятся»

(Урок мужества, посвящённый к 70-летию Победы)
Диля  КОТДУСОВА,
учитель русского языка и литературы Соснинской основной школы Балтасинского района
Цели. Подготовить учащихся к написанию сочинения-рассуждения по заданному тексту; совершенствовать навыки написания сжатого текста; воспитывать уважение к людям труда.

Оборудование: исходный текст, критерии оценки сочинения-рассуждения, рекомендации учащимся по подготовке к написанию сочинения-рассуждения, таблицы, презентация по Сарвар Нафиковой.
Ход урока
I. Организационный момент.
Учитель. Добрый день, здравствуйте. Начинаем наш урок. Сегодня мы с вами напишем сжатое изложение. Отрывок взят из книги выдающегося татарского ученого Абрара Калимуллина «Рассказы о родном крае». 
Итак, прослушайте текст и напишите сжатое изложение. Не забудьте про абзацное членение. 
(Учащиеся два раза слушают аудиозапись.)   
«Когда в деревне появился самый первый трактор, все жители пришли посмотреть на чудо-технику,  а  более смелые ребята обступили его. Но очень близко подходить не решались. Что за машина? Как она движется? Старики говорили: «Если она катится без лошадей, значит, дело не обошлось без «нечистой силы». 
Молодой и веселый тракторист крикнул: «Эй, кто самый храбрый? Поедем в поле!» Самой смелой оказалась девушка, маленького роста, худая, по имени Сарвар. Техники она не боялась, потому что зимой 1941 года выучилась на тракториста. Когда трактор вернулся с поля, ее лицо сияло от счастья. 
С 1942 по 1950 годы работала Сарвар на тракторе. С рассвета до заката, с ранней весны и до поздней осени пропадала 17-летняя девушка на полях родной деревни, возложив на свои хрупкие плечи тяжелую мужскую работу. Всю войну она провела за рулем трактора. Сарвар Нафикова  стала одной из первых трактористок Балтасинского района.
Закончилась война. Вернулись с поля боя фронтовики-односельчане. Рос и процветал колхоз «Правда». В деревне все больше появлялось новых тракторов, машин. С тех пор прошло немало времени. Сарвар стала лучшим ремонтником в колхозе».
А сейчас, пожалуйста, прочитайте ваши сжатые изложения. (Анализ изложений.) (Слайд 1)
Скажите, может быть,  вы догадались, о ком идет речь в тексте? (О Герое Социалистического Труда  Сарвар Нафиковне Нафиковой, которая всю жизнь посвятила росту и процветанию нашей родной деревни Сосна.) (Слайд 2)
Какие предложения дали вам подсказку? (Сарвар Нафикова стала одной из первых трактористок Балтасинского района. Рос и процветал колхоз «Правда».)  
Правильно, когда-то наш колхоз назывался «Правда». Значит, сегодняшний урок мы посвятим Герою Социалистического Труда Сарвар Нафиковне Нафиковой. И урок наш будет называться «Героями не рождаются, героями становятся». (Варианты самих учащихся.) (Слайд 3)
В этом году мы отмечаем 70-летие Великой Победы. Все мы хорошо знаем, что победа досталась нам очень дорогой ценой. 27 млн людей потеряла наша страна за годы Великой Отечественной войны. Приближали победу не только на фронте, а также приложили неимоверные усилия те, кто работал в тылу. Сегодня мы поговорим о них. А именно о Сарвар Нафиковне. (Слайды 4–10)
Что вы знаете о ней? (Ответы учащихся.)
А сейчас прослушаем биографию. (Слайд 11)
Сарвар Нафиковна родилась в 1925 году. Осиротившей девочке пришлось рано повзрослеть и начать трудовую деятельность наравне с взрослыми.

Молодость Сарвар  совпала с Великой Отечественной войной. В 1941 году она поступила на курсы механизаторов, по окончании, в 1942 году, 17-летняя девушка села за руль трактора.  Проработала она до 1950 года.
После войны работала плавильщиком, ремонтником, 14 лет – кузнецом в колхозе «Правда». За свой доблестный труд перед Родиной была удостоена звания Героя Социалистического Труда, ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».  
Позднее она стала депутатом сельского Совета и районным депутатом. Многократно ездила в Москву на профсоюзные собрания. Была активистом не только деревни, но и СССР. 

Всю жизнь она прожила в родном селе Сосна. Ее именем названа одна из центральных улиц нашей деревни. Частыми гостями у нее дома были учеащиеся нашей школы, представители района, республики.
Об этом удивительном человеке, о ее отнюдь нелегкой судьбе татарская писательница Кояш Тимбикова написала повесть «Девушка – кузнец». Вот что писала К.Тимбикова: «Чем же она заинтересовала меня? Наверное, тем, что она единственная девушка-кузнец в Татарстане. Единственная в стране, нет, во всем мире. Сарвар всю жизнь: горести и радости, невзгоды и удачи связала с кузницей. Кузница для нее – родной дом, духовное успокоение, источник счастья. Может быть, немало женщин, которые выбрали данную профессию. Но в отличие от других она не просто кузнец, она – герой, и к ее имени добавляются слова, написанные золотыми буквами: Герой Социалистического Труда Сарвар Нафикова. Она – кузнец из колхоза «Правда» Балтасинского района РТ. (Слайд 12)
Когда начинаешь расспрашивать о ее героизме, Сарвар отводит и опускает глаза на землю, виновато улыбается и отвечает: «Не знаю, зачем именно меня удостоили такого высокого звания? Ведь все заняты трудом. Может быть, моя профессия немножко другая, чисто мужская. Может быть, чуть быстрее справляюсь с работой. Но никогда и в мыслях не было, чтобы ради звания Героя трудилась…»
Учитель. А сейчас прочитаем отрывок из повести К.Тимбиковой «Девушка – кузнец» и узнаем, что она ещё один подвиг совершила в своей жизни. Обратите внимание, имя Сарвар изменено на Хазар. (Слайд 13)
«В том году работу в кузнице Хазар завершила уже осенью. Поэтому решила поработать зимой в овцеферме. И здесь на ферме она отдавала работе всю себя: приходила самой первой, а уходила последней. Такой уж человек. Если Хазар брала на себя ответственность, то не умела лукавить, выполнять кое-как – натура была другая. 

Однажды, как обычно,  пришла  ни свет ни заря. На улице было темно и по-зимнему холодно. Зайдя внутрь, повесила свой фонарь на торчащий гвоздь над дверью и почувствовала что-то неладное. Овцы, которые в это время мирно спали в теплой подстилке либо лениво жевали сено, сейчас стояли в углу, столпившись. Испуганные огромные зеленые глаза были устремлены на белый  сверток. Девушка подошла к маленькому свертку – он пошевельнулся. Собрав всю свою смелость,  осторожно развернула одеяло… Там лежал крохотный ребенок. Он был красный от долгого плача, охрипший, с полузакрытыми глазами. Казалось, прошла целая вечность. Девочка вновь заплакала. Времени для размышлений не было. Хазар, быстро сняв с головы пуховую шаль, окутала девочку. Сверху накрыла полушубком и в одном платье побежала по заснеженной тропинке домой. 
Спустя два месяца, в сельсовете ей выдали документы на имя Гульнур. Так она назвала дочь. А в графе «мать» была написано: Хазар Галиева. Таким образом, 22-летняя Хазар, к удивлению многих односельчан, стала матерью. Понимала ли она, какую ответственность возложила на свои хрупкие плечи, оставив ребенка у себя…»
Какой же подвиг она совершила? (Забрала к себе ребенка, вырастила, воспитала, не отдала в детский дом. На такой шаг, согласитесь, идут немногие.)
Можете ли вы рассказать о дальнейшей судьбе Гульнур? Вы знаете её? А сейчас эту маленькую девочку мы знаем как Гульнур Бурханова – мать троих детей, уже бабушка, живет в нашей деревне. (Слайд 14)
Вот таким человеком мы гордимся. Герой. Героизм. Что кроится за этими простыми и в то же время великими словами? Что значат они для людей? Хотя под героизмом мы понимаем выдающийся поступок, подвиг во имя жизни других людей, но знаем, что можно стать героем и в простых, будничных делах. Выдающиеся мыслители говорили: «Нередко отвага людская больше познается в малом, нежели в великом», «Храбрость нужна не только в битвах, но и в простых житейских делах». Награды – это лишь символ, отличительный знак о признании совершенных людьми Поступков с большой буквы. (Слайды 15–17)
В истории каждого народа есть примеры замечательного героизма. Такой Герой есть и в истории нашего села. Дела и подвиги ее мы помним и высоко чтим, на их примере учимся жить, бороться и побеждать. Сарвар Нафиковна Нафикова не родилась героем, она им стала! И все мы должны ею гордиться.
Домашнее задание. Написать сочинение-рассуждение на тему «Как вы понимаете смысл данного предложения: «Героями не рождаются, героями становятся». (Слайд 18)
