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В данной статье мною будет сделана попытка осмысления истории, исторического пути нашего народа и поиск ответа на вопрос: «Куда мы движемся?», «Какая цель у нашего общества и что же дальше?»

Наблюдая все последние события в мире, и все предыдущие на всём протяжении истории, невольно задаёшься вопросом «Что происходит с человечеством и когда же, наконец, закончатся все эти бесконечные войны, конфликты, трагедии?»

Таким же вопросом, возможно, задаются и все те, кто каким-то образом интересуется историей, да и вообще жизнью. Для меня, как педагога-историка и как неравнодушного человека, данная проблема актуальна и интересна.

К чему это я? 

Я пологаю, что основная проблема нашего общества в отсутствии четкой цели развития, которую разделяло бы большинство народа, и которая определяла бы основные направления движения общества. А из цели вытекают способы. И тут мы приближаемся к понятию «концепция», которая в чем-то схожа с понятием «идеология». Обратимся к смыслу понятия.

Концепция (от латинского conceptio – понимание, система) – определённый способ понимания, трактовки каких-либо явлений, основная точка зрения, руководящая идея для их освещения, система взглядов на явления в мире, в природе, в обществе, ведущий замысел (прим. Википедия)

Если мы обратимся к нашей истории, то до революции была своя проваславно-самодержавная концепция, в советское время – марксистско-ленинская, коммунистическая концепция.

А какая же концепция сейчас? На что должен опираться человек в оценке тех или иных событий и явлений? Вы можете возразить – а на что нам концепция? Нас не нужно загонять ни в какие рамки. Среди жителей нашей страны, я думаю, есть небольшой процент людей, которые глубоко познали жизнь и себя в ней, что не нуждаются ни в какой концепции, они самостоятельны и самодостаточны. Но всем остальным нужна определённая опора для понимания истории, жизни, общества. Ведь «свято место пусто не бывает», и по умолчанию народа нам была навязана чуждая нам «западно-либеральная» концепция со всеми вытекающими из неё последствиями.

В статье 13 Конституции РФ 1993 года написано, что «никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной». Это хорошо, что нет никакого диктата идеологии, т.е. человек сам решает, во что ему верить, чего придерживаться, как оценивать. Но у каждой медали есть обратная сторона. В отсутствии какой бы то ни было концепции на государственном уровне, нам и нашим детям навязывается через СМИ и (отчасти через систему образования) не разглашаемая открыто идеология потребителя-разрушителя, основанная на таких идеях как: «деньги – это всё», «разделяй и властвуй», «после нас хоть потоп», «я живу только для себя» и т.д.
Последствием воздействия скрытой идеологии на общество являются следующие явления: падение нравов, разрушение семьи, разрушение так свойственного для нашего народа чувства коллективизма, приобщение к разным наркотическим веществам (алкоголь, табак и т.д.), воспитание равнодушного, бесцельного, «овощеподобного» потребителя.

Хотел бы привести цитату из художественного фильма «Начало»: «Идея она как бактерия. Её сила также велика. Любая даже самая маленькая её крупица способна либо навсегда стать частью тебя, либо уничтожить». 

Повторяю вопрос, заданный в начале статьи: «Так нужна ли нам своя концепция, идея для общества, или же нет?» Ответ за тобой, уважаемый читатель.
