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Наша школа – единственная в Мамадышском районе школа с этнокультурным (марийским) компонентом с русским языком обучения.  

На всем протяжении истории каждого народа материнский язык, фольклор, традиции, обычаи, духовно-нравственные ценности формировали лучшие человеческие качества. Этнокультурное воспитание как целостный процесс передачи школьнику культурных ценностей, традиций, социальных норм того этноса, представителем которого он является и в среде которого он живет, выступает неразрывной частью системы воспитания подрастающего человека. Использование традиций и обычаев в формировании этнокультурной воспитанности школьников позволяет оказать влияние на его социальное, духовное, нравственное, физическое развитие.
Школа, как образовательное учреждение, выполняет основную часть работы в этнокультурном воспитании.

Задача воспитания гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину, свою малую родину, свой народ не может быть выполнена без приобщения к духовным богатствам своего народа.
В нашей школе обучаются дети трёх национальностей: марийцы, русские, татары. Это ставит перед образовательным пространством школы задачи формирования дружественных, гуманистических межнациональных отношений, развития этнической толерантности. Этнокультурное образование осуществляется через учебный и воспитательный процесс.  

По учебному плану все учащиеся I–XI классов как этнокультурный компонент изучают марийский язык и литературу. Учащиеся средних и старших классов посещают предметный кружок по марийскому языку и литературе «Шымлызе» («Исследователь»). Работа кружка направлена на воспитание у ребёнка чувства любви к малой родине, чувства гордости за свой народ. Ребята с интересом изучают родную литературу, культуру, традиции народа. 
Марийский язык и литературу преподаёт учитель высшей квалификационной категории Светлана Лукояновна Дмитриева. Под её руководством учащиеся нашей школы в течение многих лет занимали призовые места на республиканских олимпиадах. В 2013/2014 учебном году 2 ученика стали призёрами. Лада Сидорова была победителем на республиканской, призёром на региональной олимпиаде. Учителя и учащиеся принимают активное участие в научно-практических конференциях, посвящённых марийской письменности, культуре. 
Ежегодно проводим в школе неделю марийского языка и литературы, где организуются выставки рисунков по прочитанным произведениям, выставки рукодельниц, проходят конкурсы чтецов, 
Обогащению языка способствует и систематический обзор детских и молодёжных периодических изданий Республики Марий Эл «Ямделий», «Кугарня» с последующим обсуждением на уроках, в беседах с учащимися. Творческие работы наших учащихся часто печатаются в газете «Ямделий».

В нашей школе организован фольклорный ансамбль «Шонанпыл» («Радуга»), которым руководит О.В.Сидорова. Дети с желанием посещают его. Наш ансамбль неоднократно становился лауреатом республиканского фольклорного конкурса «Нократ дулкыннары». Народные праздники «Шорыкйол» («Рождество»), «Ÿарня» («Масленица»), «Кугече» («Пасха»), «Семык» с присущими им национальными обрядами проводим совместно с библиотекой, сельским клубом с участием жителей села и привлечением родителей.

Важную роль в учебно-воспитательном процессе играет поисково-краеведческая деятельность учащихся. Создан школьный краеведческий музей (руководитель Л.И.Баймурзина). В нём развёрнуты экспозиции, показывающие этнографические и исторические особенности села Большая Шия. Краеведческий музей вносит свою лепту в дело воспитания учащихся на народных традициях. Учащиеся знакомятся в музее с историей своего и других народов, проникаются глубоким уважением ко всему тому, что сохранили и передали им предки.
В нашей школе созданы все необходимые условия для успешной организации учебно-воспитательного процесса. Об этом свидетельствуют результаты ЕГЭ и ОГЕ за 2013/2014 учебный год. Средние баллы по предметам были выше районных и республиканских показателей.  
Учащиеся нашей школы ежегодно занимают призовые места на районной и республиканской олимпиадах. В этом учебном году на районной олимпиаде 6 учащихся стали победителями. На республиканской олимпиаде 2 ученика стали призёрами.
 
