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Конференция, проведенная на базе Хакасского государственного университета им. Н.Ф.Катанова в г. Абакане – столице Республики Хакасия, не похожа на другие.  Она собрала ученых, педагогов, воспитателей детских садов, музейных работников и будущих учителей-студентов, хранящих память научно-педагогического, творческого наследия выдающегося этнопедагога, академика Г.Н.Волкова. Традиция проведения ежегодной конференции «Волковские чтения» в разных регионах России была заложена в 2008 г. в Горно-Алтайске одной из учениц Г.Н.Волкова, доцентом Э.В.Екеевой по благословению самого ученого. Целью проведения такой конференции является пропаганда и распространение этнопедагогических идей, творческого наследия ученых-просветителей среди педагогической общественности, также оценка состояния этнопедагогической теории в разных регионах страны. Не менее значимым является задача обмена опытом по сохранению и реализации этнопедагогических традиций в современных условиях.

Имена и творческое наследие выдающихся народных просветителей  получило международное признание и продолжает служить источником новых идей и педагогических технологий. Демонстрация видеофильма «Мой путь» о жизни и творчестве выдающегося чувашского ученого Г.Н.Волкова вызвала большой эмоциональный отклик и творческий подъем у участников. Не случайно организаторы традиционных X Волковские чтения «Педагогика любви – 2015». в городе Абакане собрал ученых на земле – родине Николая Федоровича Катанова. Он был первым представителем степного народа, вошедших в число ученых с мировым именем. Педагогические чтения проходили в Хакасском государственном университете, носящего имя Н.Ф.Катанова. Собравшиеся ученые, педагоги, аспиранты и студенты высших учебных заведений Российской Федерации и стран ближнего и дальнего зарубежья докладывали о результатах этнопедагогических исследований. География участников Волковских чтений достаточно обширна: это представители республик Алтая, Башкортостана, Калмыкии, Татарстана, Хакасии, Чувашии, Марий-Эль, Кемеровской области, Красноярского края,  Украины, Казахстана и др. Всего более 200 человек. В выступлениях ведущих этнопедагогов страны Ш.Арсалиева, З.Цаллаговой (Москва), А. Панькина (Калмыкия), Э.Екеевой (Горно-Алтайск), А.Шаалы (Тува), доктора педагогических наук, профессора Стерлитамакского филиала Башкирского госуниверситета В.И. Баймурзиной, кандидата педагогических наук, директора Института развития национальных школ Тувы А.С.Шаалы, доктора философских наук, профессора ХГУ Л.В.Анжигановой, также кандидата педагогических наук, доцента ХГУ К.И.Султанбаевой, кандидата педагогических наук, доцента КНИТУ З.М.Магияровой звучала основная идея – сохранение национальных языков и культур, общности этнической и национальной культур в едином образовательном пространстве, сохранение гармонии женского и мужского «миров» в народных традициях.

Месяц май подарил прекрасную погоду гостям Абакана и  знакомиться с городом, егодостопримечательностями до конференции. Более того, участники конференции увидели необычайно богатую и разнообразную природу Хакасии и встретились с ее народом. Дорога по обширным степям в центральной части сменяется тайгой на горах Саяны. Дорога по реке Енисей привела нас к крупнейшей в стране Саяно-Шушенской ГЭС. Это главная база развития ведущих отраслей промышленности: энергетики, металлургии. Всему миру известны природные ископаемые Хакасии: мрамор, золото, серебро, медь, известняк. Мы видели также разрезы по добыче угля.

Поразительно, народ там спокойный, приветливый, как сама природа Хакасии. Особенно большой интерес вызвал праздник огня, который проходил в Аскизском районе на Сагайской поляне. У ритуального огня собралось много народа. Принимали активное участие и мы: стреляли из лука, прыгали, бегали наперегонки. Программа праздника составлена по народным традициям, в национальных костюмах.

Хакасская республиканская национальная гимназия-интернат им. Н.Ф.Катанова (директор – Р.Н.Чугунеков) нас встретила под звуки ансамбля народных инструментов чатхан. Учащиеся мастерски импровизировали народные песни, танцы, устроили показ моделей костюмов собственного выполнения, организовали большую выставку изделий, выполненных своими руками. Поразило всех гостей количество и разнообразие, а также мастерство выполнения. Во дворе школы вместе с учителями показали фрагменты праздника «Тун-Пайрам» – одного из национальных праздников хакасов с различными соревнованиями: стрельбой из лука, национальной борьбы на поясах и др. 

Хакасский университет носит имя первого выдающегося ученого, востоковеда, тюрколога Николая Федоровича Катанова, отдавшего свой ум и талант во благо развития науки, просвещения и образования тюркских народов России. Бронзовый памятник великому лингвисту, первому Хакасскому ученому открыт в октябре 2009 года в Универститетском сквере. На памятнике написано «Сын земли Хакасской Катанов Николай Федорович, 1861–1922, востоковед, тюрколог, профессор». Улицы в населенных пунктах, музей в центре Хакассии – Аскизе носит имя ученого.

Нашим читателям будет интересно узнать, рожденный хакасской землей, воспитанный на лучших культурно-образовательных принципах Красноярской гимназии и научных европейски ориентированных традициях Санкт-Петербургского университета, он стал одним из самых просвещенных людей своего времени в Казани (1894–1922 гг.). 

При встрече за «Круглым столом» студенты университета узнали редкие сведения из казанского периода жизни и деятельности профессора Н.Ф.Катанова. Ученый систематически знакомился со всеми трудами и календарями, составленными нашим великим просветителем, ученым-энциклопедистом К.Насыри, писал рецензии и способствовал опубликованию их в журнале «Деятель», издаваемом в г. Казани. Н.Ф.Катанов много сделал по популяризации трудов К.Насыри, считая, что труды  нашего великого соотечественника представляют научный интерес не только для татарского народа, но и для других народов. Он оказывал научную помощь в переводе его книг и статей на русский язык, в опубликовании их в различных сборниках. Каюм Насыри отвечал Катанову таким же доброжелательным отношением. Говоря о научном содружестве этих ученых, нельзя не упомянуть о письме профессора Н.Ф.Катанова К.Насыри (письмо датировано 12 сентября 1895 г.). В этом письме Н.Ф.Катанов пишет: «Многоуважаемый эфенди Абдул Каюм Насырович! 

При сем посылаю Вам в подарок №45 «Волжского Вестника» от 21 февраля с.г. В этом номере помещен отзыв о Вашей статье, которую вскоре будем печатать, ибо до нее уже дошла очередь. Искренне благодарю Вас за 4 экземпляра старых татарских календарей, которые я получил в исправности. В «Ученых записках» нашего университета я намерен напечатать статью о татарских календарях, почему были нужны мне присланные Вами календари. Адрес мой новый. Против Интендантского склада, на Поперечно-Лядской улице, д. 39. Николай Катанов».   

