18 мая – Меҗдународный день музеев
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Наш район богат архитектурными, археологическими, историческими и природными памятниками. Кроме того, есть еще ряд известных исторических событий, которые представляют благоприятные возможности заняться изучением истории своего родного края. Прежде всего, прохождение через Спасский уезд мятежного Е.Пугачева, а также крестьянский бунт 1861 г. в селе Бездна под руководством крестьянина-бедняка Антона Сидорова. 
На территории Спасского уезда в XVIII–XIX вв. находились поместья известных в России дворян – попечителя Казанского учебного округа Мусина-Пушкина, предводителя губернского дворянского собрания Молоствова, известного театрального деятеля Немировича-Данченко, известных историков и этнографов Лихачевых. Наконец, с. Каюки нашего района является родиной известного детского писателя, национального героя, соратника М.Джалиля – Абдуллы Алиша.

Словом, живущим на территории нашего района  есть чем гордиться, а чтобы гордость была осознанной и достойной, нужно знать историю своего села, своего города, своей улицы, своих односельчан, своих предков. В этом ведущая роль принадлежит школе, учителю истории, педагогу-организатору детского досуга. Привлекая учащихся к активной поисковой работе, решается как педагогическая задача воспитания патриотов, истинных граждан своего Отечества, так и организационная: занять детей полезным трудом.

Результатом поисковой работы является создание краеведческого музея в школе, а в малокомплектных школах – краеведческого уголка. Первым музеем в районе был музей, созданный при Доме пионеров. Он был открыт еще в 1969 г., а в 1979 г. материалы этого музея послужили основой для создания музея истории г. Болгар, он вошел в сеть государственных музеев. Вдохновителем, организатором и исполнителем этого дела была Ольга Монстакова, повторившая в свое время подвиг П.Морозова. 
Я сама являлась членом кружка «Красные следопыты» и мне посчастливилось общаться с интересным и удивительным человеком Ольгой Ильиничной. Как она могла увлечь нас историей пионерского движения!..
В 60-е годы XX века во многих школах активно велась следопытская работа в связи с подготовкой к 20-летию Победы в Великой Отечественной войне, ее героях. Изучалась роль тружеников тыла. Составлялись списки участников войны, прежде всего погибших на ее фронтах и без вести пропавших. Позже эти списки послужили основанием издания «Книга памяти», открытия обелисков в честь погибших.
Поэтому главным критерием оценки работы школьного музея остается его роль не только в учебно-воспитательном процессе, но и в культурно-духовной жизни своего села, района. Ведь музей создается на основе семейных архивов, фамильных реликвий с тем, чтобы использовать их в воспитании детей на традициях и обычаях своего народа, своей семьи, чтобы дети ощущали личную причастность к собственным корням.

Музеи образовательных учреждений всегда были и остаются главной базой овладения краеведческими представлениями и навыками. Это важная составная часть учебно-воспитательного плана школы.

В последние годы у нас вновь активизируется работа школьных музеев, собирается и исследуется материал по истории села, города, прославивших его людей, многие руководители обращают свое внимание к устойчивым непреходящим ценностям, одной из которых является музей.

Наш Дом детского творчества курирует работу школьных музеев района и города. В образовательных учреждениях нашего района насчитывается 10 школьных музеев, 13 уголков историко-краеведческой направленности. 8 музеев паспортизированы, т.е. имеют статус «Школьный музей» республиканского значения, а музей Иске-Рязяпской средней школы имеет статус Российского значения. 
В разных школах основанием для создания краеведческого музея являются самые разные причины и цели. Например, началом поисковой работы для Антоновской средней школы стала работа по изучению истории Бездненского волнения крестьян в 1861 г., связанного с отменой крепостного права. Крестьянский бунт, как известно, был жестоко подавлен, десятки крестьян Спасского уезда расстреляли солдаты. На центральной площади с. Антоновка установлен скульптурный памятник А.Петрову-Сидорову.

Село Куралово расположено на правом берегу реки Бездна, близ впадения ее в Волгу. Эти места богаты историко-археологическими материалами: по сведениям историков, булгары добывали и плавили здесь болотную руду, имеются многочисленные захоронения различного возраста, в 5 км от села находится зона затопления села Спасское, а с 1781 г. – города Спасска; в зоне затопления расположены также места других бывших поселений (всего около десятка). 

Благодаря этому в школе на протяжении четырех лет работал кружок «Нумизмат». В результате практической деятельности кружковцев, а также помощи односельчан в школе создан мини-музей в кабинете истории. Основу экспозиций составляют орудия труда, предметы быта, украшения, элементы оружия, награды. В кабинете на специальных стендах расположена информация нумизматического и хронолого-генеалогического характера.

Ведется работа по сбору информации непосредственно по истории села Куралово – бывшей усадьбы помещика Молоствова, после которого остались не лишенные архитектурных достоинств мост и дом. В помещении барского дома в годы войны и послевоенные годы располагался детский дом, историей которого на протяжении одиннадцати лет занимались организаторы детского досуга.

В Болгарской санаторной школе-интернат одно из важных мест по духовно-нравственному воспитанию отводится музею, раскрывающему историю школы. Музей открылся в 1998 г. Посещая музей, школьники ощущают связь истории и современности, единство духовных традиций и повседневных задач. Музей был паспортизован и получил свидетельство о присвоении наименования «школьный музей». Особенно большая краеведческая и археологическая работа была проведена в Кузнечихинской средней школе. Здесь школьный музей послужил основой для открытия в 1998 г. археологического музея «Сувар» – филиала Болгарского государственного историко-архитектурного музея-заповедника. 

В с. Каюки был создан усилиями многих людей музей А.Алиша, а также открыт бюст известному детскому писателю.

Учитель истории Аграмаковской средней школы Л.Еремеев создал целую систему учебно-воспитательной работы на основе изучения жизненного пути и творчества известного советского писателя А.Гайдара. Поездки на родину писателя, встречи с людьми, знавшими его, или как-то связанными с его творчеством, сбор малоизвестных фактов из биографии писателя, организация литературного кружка, оформление музея, пополнение его новыми материалами и т.д. Это продуманная, целенаправленная работа в течение не одного десятка лет, послужила основой для создания литературно-краеведческого школьного музея.
Одной из действенных форм работы наших музеев стала организация выставок, участие в районных, республиканских и во Всероссийских конкурсах. Например, ученица Каюковской школы Р.Хузиева заняла III место во Всероссийском конкурсе «Афганистан – боль сердца моего». Три года подряд наши дети участвуют в республиканском конкурсе «Путешествие к истокам» по линии Министерства по делам молодежи, спорту РТ и занимают призовые места. 
В наших музеях используются такие формы работы, как встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, участниками Афганской войны, проводятся различные мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, викторины, игры и т.д. 

В связи с 70-летием Великой Победы 1941–1945 гг. фонды музеев пополнялись новыми экспонатами, оформлены новые экспозиции, посвященные знаменательным датам.  
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