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Природа – основа красоты и величия. Люди – ее частица; они обязаны быть не только потребителями, но и ее мудрыми друзьями. Какой будет природа в будущем зависит от экологической воспитанности людей. Экологически воспитанный человек – это человек, который ответственно относится к природной среде.

Важная роль в экологическом воспитании отводится начальной школе, которая является первой и главной ступенью в формировании ответственного отношения учащихся к окружающей среде.

Экологическое воспитание рассматривает такие проблемы:

– защита неживой природы и почв от загрязнения, разрушения и истощения;

– сохранение многообразия видов организмов и целостности их сообществ;

– охрана природы как необходимого условия сохранения здоровья человека;

– преодоление потребительского подхода к природе.

Экологическое воспитание дает возможность показать младшим школьникам:

– как растения и животные приспособлены к среде обитания;

– зависимости, существующие в природе;

– связь человека с природой;

– результаты воздействия его деятельности на природу.
Перед учениками необходимо поставить такие экологические задачи, которые позволят им проявить заботу и беспокойство о состоянии природы, дадут им элементарные основы знаний и навыков, позволяющих понять сложность развития окружающего мира.
Экологические задачи для младших школьников зависят от класса и подготовленности детей. 
Экологические задачи в начальной школе можно использовать независимо от темы урока. В любом случае они будут активизировать внимание и мыслительную деятельность учеников, настраивать их на работу, способствующую творчеству и инициативе, повышающую эмоциональный фон урока.
Экологическое воспитание в начальной школе включено во все предметы общеобразовательного цикла. Экологическое образование и воспитание дети получают на уроках окружающего мира, чтения, математики, рисования, физкультуры, иностранных языков. Например, на уроке математики ученики решают простые задачи типа: В путешествие отправилось 26 учеников. Сколько погибнет цветочков, если каждый сорвет по 3 цветочка?
На уроках литературного чтения дети читают рассказы и сказки о животных Б.Заходера и В.Бианки или стихи о природе А.С.Пушкина и С.Есенина, где учитель проводит беседу о необходимости бережного отношения к ней.
На уроках русского языка – пишут диктанты, сочинения и изложения.
На уроках изобразительного искусства – рисуют природу.
На уроках технологии – изготавливают кормушки, лепят животных и растения.
Большую роль в экологическом образовании и воспитании школьника любого возраста, в том числе и младших, играет практическая, исследовательская работа в природных условиях. 
Детям всегда интересно говорить о том, что им понятно и знакомо. Пополнить свои знания дети могут не только из книг, Интернета, но и из непосредственного общения с природой. В этом плане особое значение придается экскурсиям. Именно здесь дети получают доказательства своих знаний. Они не только познают природу, но и расширяют свой кругозор, активизируют внимание, развивают мышление. Именно на экскурсии прививается интерес к природе, воспитывается любовь к ней.
Помимо экскурсий большую роль в воспитании бережного отношения к природе имеют походы. Найти уютный уголок, провести в нем целый день и оставить его в таком же состоянии – этому надо учить детей. Природу любят практически все, но бережно, внимательно относиться к ней могут далеко не все. Готовясь к походу, необходимо вспомнить правила поведения в лесу. Почему нельзя шуметь, рвать цветы, ломать ветки, сорить. Следует обсудить, например, какие ветки можно использовать для костра, где и как его можно разжечь и т.д.
Особое значение для экологического воспитания имеет детский труд в природе. Труд в природе несет элементы объективной полезности, общественной значимости, в процессе его раскрывается бескорыстная сторона деятельности. Важнейшим результатом является его значение для блага природы, природоохранная направленность.
Приступая к трудовому процессу, ребенок должен знать нравственные правила обращения с объектом природы. В процессе труда должны совершенствоваться трудовые умения и навыки природоохранного характера. Труд должен быть доступным, но представлять определенную физическую нагрузку. Необходимо, чтобы дети оставались участниками всего процесса труда от начала до получения результата. Например, посев семян – уход за рассадой – высадка рассады в грунт – уход за растущим растением – сбор плодов и семян. В процессе длительного труда без всяких нравоучений дети начинают ценить и беречь окружающий мир.
Методические приемы приносят результат в тех случаях, если их:
– применять систематически;

– учитывать особенности психического развития младших школьников;

– учитывать закономерности формируемой деятельности;

– если педагог хорошо знает и чувствует каждого ребенка.
– Научить ребенка учить природу – задача очень сложная. Здесь только уроками не обойтись. Надо ежедневно кропотливо, ненавязчиво подмечать все вокруг, уметь любоваться красотой восхода и захода солнца, небом, облаками, цветами, наслаждаться пением птиц.
Человек не может расти и развиваться, не взаимодействуя с окружающей природной средой. Это взаимодействие становится все более актуальным по мере роста самостоятельности ребенка. Его чувства и ум развиваются соответственно тому, какой характер носят его отношения с природой. Именно поэтому так важен в экологическом воспитании начальный этап школьного обучения.
