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ВВЕДЕНИЕ
К государственным символам традиционно относят герб, флаг и гимн страны. Это то, что символизирует государственный суверенитет, единство нации, является предметом национальной гордости. Велико и практическое значение государственных символов. Без них немыслим дипломатический протокол, их помещают на печатях, бланках, монетах, банкнотах и везде, где это необходимо.

В комплексе опознавательных знаков, используемых государствами (название, герб, флаг, гимн), гимн занимает особое место, так как является самым общедоступным и самым общепонятным знаком. Герб и флаг не всегда оказываются под рукой, названия стран звучат по-разному в разных языках, гимн же всегда вместе с человеком, который помнит его мелодию, и если возникает необходимость продемонстрировать свою государственную принадлежность, может выполнить это, исполнив свой гимн.

ГИМН (от греч. hymnos – хвалебная песнь) – торжественная песнь, зачастую используемая в качестве музыкального символа. Наряду с гербом и флагом является одним из государственных символов. Исполняется при официальных церемониях внутриполитического и международного характера. 
Гимн есть у каждой страны. И у каждой страны он свой. В Татарстане гимн исполняется на двух языках: татарском и русском. Слова гимна Республики Татарстан написал мной прадед. Я решил узнать, что вдохновило моего прадеда написать эти строки. В своей работе я опирался на литературные источники, воспоминания мамы и бабушки.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Я совсем не помню моего прадеда. Он ушел из жизни в 1989 году, за 17 лет до моего  рождения.
Родился он 5 апреля 1923 года в деревне Исмагилово Аургазинского района Республики Башкортостан. Слайд 2
Рамазан – один из священных месяцев мусульманского календаря, а фамилия Байтимеров переводится на русский язык как могущественное железо. Он был седьмым ребенком в семье.

В стихотворении «Родная деревня» есть такие строки, которые говорят сами за себя:
Здесь деды, прадеды росли,

И жили мать с отцом.

За огородами, в пыли,

Я бегал сорванцом. Слайд 3
Учился в школе. Он был небольшого роста, быстрый, решительный, еще везучий и счастливый, потому что выжил в такой страшной войне. Слайд 4
С 1941 в 18-летнем возрасте по 1945 года был на фронте. Награжден боевыми медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией» и другими. Был ранен, дважды контужен.

Он очень не любил вспоминать войну. Когда мама с её братиком были маленькие и просили рассказать про войну, дед уходил от разговора. Ему было больно вспоминать про войну, ведь он там потерял много товарищей. И фамилию свою писал не Байтимеров, а Байтимиров, от слова «мир». Даже в день Победы он уходил в огород, где он любил работать, чтоб не вспоминать те страшные дни. Дедушка выращивал прекрасный урожай помидор. Он был очень трудолюбивый, ведь вырос он в деревне. Дед посадил в огороде много яблонь. После его смерти одна яблоня высохла и ни разу не плодоносила. А в год принятия гимна она зацвела.  
Баба Гульшат, моя бабушка, говорит, что стихи дед вынашивал, а потом сразу печатал на машинке, потому рукописей нет. Стихи сочинял легко. Он был хорошим оратором.

Слайд 5
Известный татарский композитор Рустем Яхин создал музыку, вдохновившись стихами моего прадедушки «Туган ягым» («Родной край»). Эта песня победила на закрытом музыкальном конкурсе патриотической песни в честь 50-летия образования ТАССР в 1970 году. Байтимеров и Яхин создали вместе более 15 песен. Мой дедушка написал много хороших стихотворений. В своих стихах он воспевал родной край, красоту природы, мирную жизнь, родной язык. Слайд 6
Стихотворение «Туган ягым» стал гимном Татарстана.
Мәңге яшә, газиз Ватаныбыз,

Халкым тели изге теләкләр!

Гомерлеккә якын туган булып

Яши бездә төрле милләтләр.

Күп гасырлар кичкән чал тарихлы

Данлы илем, үзең бер дастан!

Синдә генә безнең язмышыбыз,

Республикам минем, Татарстан!

Цвети, священная земля моя,

Да будет мирным твой небосвод!

Единый дом у нас, одна семья,

Живет в согласии наш народ.

Богатый мудростью седых веков,

Надеждой, верою ты нам стал,

И пусть хранит тебя моя любовь,

Моя Республика, мой Татарстан! 
Слайд 7
Но почти 20 лет гимн Татарстана оставался без слов. В 1993 году Верховный совет Республики Татарстан утвердил музыкальное произведение композитора Рустема Яхина в качестве гимна. Ещё при объявлении конкурса в 1993 году оговаривалось, что к рассмотрению принимались музыкальные произведения без слов. Моя бабушка всегда гордилась, что автор гимна её отец. И вот однажды летом мы гостили у родственников на даче. И дядя Валерий говорит моей бабушке: «Вот я недавно прочитал в газете про гимн Татарстана – музыка Яхина, слова народные», – и показал ей газету. Моя бабушка была в шоке. Когда мы приехали в Лениногорск, она позвонила в редакцию газеты. Вскоре вышла статья, в которой говорилось, что у гимна Татарстана есть автор – это мой прадед Байтимиров Рамазан Муллагалимович. Потом появились похожие статьи и в других газетах.

А 15 декабря 2011 года Президиумом Госсовета был объявлен конкурс на лучший текст гимна. В адрес комиссии поступило 185 заявок со всей России. Вся работа конкурсной комиссии велась в строгой секретности. Моя бабушка, Гульшат Рамазановна, представила на конкурс стихи, которые написал мой прадед.

Сама судьба распорядилась так, что из двух сотен работ на конкурсе победителем стали слова, написанные моим прадедом в 1970 году, на стихи которого Яхин и написал музыку. Слайд 8
На снимках Рамазан Муллагалимович и Мунавара Мансуровна.
Слайд 9
На фото моя семья.
Слайд 10
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе исследования я узнал, что творческое наследие прадедушки огромное: стихи, поэмы, пьесы. Но среди его работ есть стихотворение, которое пройдя долгий путь, стало гимном Татарстана.
И пусть у прадеда нет правительственных званий, присвоенных высшим руководством страны, но у него есть самое дорогое признание – он автор гимна своей республики. И я очень горжусь этим. 

Сейчас на доме, где он жил с семьей с первых дней приезда в Лениногорск, установлена мемориальная доска. Теперь мы живем с этой квартире. Слайд 11 
