Файзулла Туишев – первый татарский профессиональный гармонист
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Файзулла Кабирович Туишев вошел в историю исполнительства на народных инструментах как выдающийся представитель той плеяды талантливых самородков, кому выпала честь быть у истоков профессионального искусства гармонистов, кто своим трудом и талантом вдохнул в гармонику неувядаемую силу и красоту.

Ф.Туишев родился 19 декабря 1884 года в семье батрака седьмым по счету ребенком. 
Настоящая фамилия Файзуллы Кабировича – Туктаров. Туишевым он стал в начале своей артистической деятельности. Первые музыкальные впечатления Файзуллы связаны с игрой бродячих музыкантов – шарманщиков и цирковых артистов.
Засуха и голод 1891 года вынуждают отца Файзуллы, Кабира Туктарова, покинуть родное село и вместе с семьей искать средства к существованию в соседней чувашской деревне Салаване. Файзулла помогает отцу и деду пасти скот. Спустя 3–4 года семья Туктаровых переезжает в уездный центр – город Мэлэкэс.  
Девятилетний Файзулла работает тут же, помогает обслуживать заезжих гостей: купцов, чиновников, артистов и других постояльцев. Смышленый, веселый и исполнительный мальчик вызывает симпатию у гостей. Поощряемый их вниманием, он пробует выступать на площадках каруселей (балаганов) и в трактирах. Успех сопутствует ему, когда он поет такмаки, пляшет или показывает акробатические номера. Но мечта о музыке, об исполнительской деятельности все больше овладевает мальчиком. Тяга к музицированию была настолько велика, что для него имело особый смысл и большое удовлетворение просто потрогать один из бытовавших рядом музыкальных инструментов: барабан, шарманку, гармонику.

Скопив, выступая в трактирах Мэлэкэса деньги, он покупает однорядную 7-клавишную гармонику. Отец разгневан: сын тратит время и деньги на пустое и легкомысленное занятие. Мать сове​тует Файзулле музицировать где-нибудь подальше от дома, чтобы не раздражать отца. Первыми репетиториями талантливого самородка были заброшенный сарай или баня. Очень скоро он овладел игрой на своей гармонике и настолько продвинулся в своем мастерстве, что его стали включать в цирковые и карусельные представления. Начиная с 1894 года, Файзулла становится профессиональным гармонистом, помогая своим заработком отцу.

Встреча и последующая дружба с П.Невским сыграли положительную роль в становлении Ф.Туишева как артиста. П.Невский был уже всемирно известен, когда Ф.Туишев только начинал свой путь к признанию. П.Невский подарил другу одну из своих гармоник, поощрял на дальнейшее совершенствование исполнительского мастерства. В дальнейшем они не раз встречались в различных городах России и совместно выступали на сцене. 
Судьба распорядилась так, что и тот, и другой были первыми в истории отечественной музыки артистами симфонического оркестра, исполняя специально написанные партии гармоники: П.Невский – во «Второй сюите» («Героической») П.Чайковского (Кисловодск, 1909), Файзулла Туишев – в музыке С.Сайдашева к драме «Галиябану» (Казань, 1920).

В 1910 году произошла встреча Ф.Туишева с театральной труппой «Сайяр», организованной Г.Кариевым, С.Гиззатуллиной-Волжской и Г.Болгарской. В составе труппы находился Г.Тукай. Он был одним из тех поклонников таланта гармониста, кто активно пропагандировал его искусство, разъяснял запуганному мусульманским духовенством народу роль Ф.Туишева в музыкальной культуре татарского народа.
Его исполнительской манере была присуща импровизационность. Он не пользовался исполнительскими стереотипами. На концерте Ф.Туишев мог сыграть совсем по-иному, чем на репетиции. Однажды исполненное потом не повторялось. В октябре 1939 года в Москве проходил I Всесоюзный смотр исполнителей на на​родных инструментах. Участвовало свыше 200 баянистов. Ф.Туишев на концертной гармонике завоевывает II премию.  
Слушателей покоряли не только виртуозность, сила музыкального дарования, но и природный артистизм Ф.Туишева. Народный артист ТАССР Х.Салимжанов вспоминает: «Его концерты были в двух отделениях. В первом он выходил в татарском национальном костюме, в тюбетейке, шитой золотом, камзоле и сапожках. Одет он был всегда со вкусом, красивый мужчина – любимец публики. Исполнял он в первом отделении только татарскую музыку. Во втором отделении он выступал в русском костюме и исполнял русские народные произведения и произведения зарубежных композиторов».

До конца своей жизни он не расстается со своими гармониками. Более 50 различных по величине и конструкции гармоник – от баяна до крошечной «черепашки» оставил после себя Ф.Туишев.

Правительство высоко оценило труд артиста. В 1926 году он удостаивается звания заслуженного артиста ТАССР. В 1944 году, в честь 60-летия со дня рождения, ему присваивается звание «Народный артист ТАССР». 
Ф.Туишев награжден орденом «Знак Почета» и медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».
