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Культура поведения – это «совокупность сформированных, социально значимых качеств личности, повседневных поступков человека в обществе, основанных на нормах нравственности, этики, эстетической культуре. Культура поведения, с одной стороны, выражает нравственные требования общества, с другой – усвоение положений, направляющих, регулирующих и контролирующих поступки человека».
О.Даниленко дает сходное с названным определение. По его мнению, культура поведения – это совокупность форм повседневного поведения человека (в труде, в быту, в общении с другими людьми), в которых находят внешнее выражение моральные и эстетические нормы этого поведения.
С.Петерина под культурой поведения понимает совокупность полезных для общества устойчивых форм повседневного поведения в быту, в общении, в различных видах деятельности.
Таким образом, культура поведения личности представляет собой совокупность устойчивых, социально одобряемых форм поведения, основанных на нормах морали.
Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что в культуре поведения органически синтезируются внутренняя (объективная) и внешняя (субъективная) стороны.
Внешняя сторона – это непосредственно воспринимаемые окружающими действия и их результаты.
Внутренняя сторона представлена сознанием. Как отмечают Н.Болдырев, В.Турин, М.Яновская и др., ядро нравственного сознания составляют убеждения, которые обладают значительной побудительной силой в поведении человека. Убеждения формируются на основе нравственных понятий при условии, что усвоение сопровождается эмоциональными переживаниями и базируется на личном опыте. При этом, как указывают Н.Болдырев, О.Богданова, О.Калинина, М.Рубцова, в ряде случаев поведение противоречит подлинным переживаниям, поэтому оценивать следует не только поступки, но и мотивы, которые лежат за этими поступками. Таким образом, мотив составляет основу поступка, а устойчивость поведения обеспечивает система мотивов.
В.Турин выявил пять типов связи между нравственным сознанием и поведением. Применительно к нашему исследованию эти типы связи можно представить следующим образом.
Первый тип – закрепившаяся связь – характеризуется устойчивым и действенным единством сознания и поведения, когда личность осознает и переживает необходимость определенных поступков и поведения, добровольно совершает необходимые действия и совершенствует себя.
Второй тип связи – неустойчивая – когда единство сознания и поведения только складывается и человек не действует адекватно своим установкам.
Для следующих трех типов характерна противоречивая связь сознания и поведения. Третьему типу присуще осознание личностью необходимости соблюдения определенных правил поведения, желание им следовать, с одной стороны, и слабовольное, импульсивное поведение, с другой, когда человек не может в полной мере реализовать свои намерения из-за недостатка опыта и волевой регуляции. Четвертый тип характеризуется связью отстающего сознания и позитивного поведения, соответствующего нормам. И, наконец, пятый тип – противоречивая связь отстающего сознания и отстающего поведения.
Таким образом, культура поведения тесно связана с нравственными чувствами и представлениями, является необходимым условием нравственной культуры личности и не сводится к формальному соблюдению этикета. Если нравственные нормы определяют содержание поступков, предписывают, что именно люди должны делать, то культура поведения раскрывает, каким конкретно образом осуществляются в поведении требования нравственности. По культуре поведения часто можно судить о нравственных качествах человека и развитии личности в целом. Как указывает В.Белинский, «внешняя красота и изящество должны быть выражением внутренней чистоты и красоты».
Культура поведения – сложное образование, включающее в себя несколько составных частей (культуру общения, культуру речи, культуру деятельности, культуру внешности, бытовую культуру и др.). Мнения исследователей (О.Богданова, Л.Волченко, Р.Гурова, О.Даниленко, С.Петерина, В.Пивченко и др.) относительно составляющих культуры поведения не совпадают. На наш взгляд, основными составляющими культуры поведения являются: культура общения, культура речи, культура деятельности, культура внешнего вида, которые базируются на соблюдении свода социальных норм и правил.  
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