Школьный музей как центр гражданско-патриотического воспитания
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В воспитательной работе образовательных учреждений приоритетным направлением является патриотическое воспитание. Цель патриотического воспитания – воспитывать подрастающее поколение в духе любви к родине, гордости за свою Отчизну, готовности способствовать ее процветанию и защищать в случае необходимости.  Слайд 2
Школьный музей должен вносить существенный вклад в развитие системы патриотического воспитания. Деятельность его направлена на формирование нравственно-патриотического чувства к истории и культуре своей Родины средствами музееведения. 

Музей средней школы №2 является не просто хранилищем истории, культуры, он создает особую образовательную среду. Наибольшая ценность музея истории школы №2 в том, что он создавался при активном участии учеников, членов педагогического коллектива, выпускников и родителей. Благодаря активному развитию музея, фондам, постоянно комплектующимся музейными предметами, углублению содержания деятельности, музей стал базой дополнительного образования, детского творчества и является центром гражданско-патриотического воспитания учащихся. Слайд 3
Музей истории школы №2 был открыт 2 ноября 2002 года в день празднования 50-летнего юбилея под руководством директора школы Ольги Константиновны Платоновой. Основателем музея является учитель истории Салимова Зейтуна Муфараковна.

В настоящее время музей насчитывает 490 экспонатов по истории школы и края. Ежегодно, благодаря учащимся, учителям, группе «Поиск», экспозиции музея пополняются новыми экспонатами. За последние три года открыты новые экспозиции: «Пионерские и комсомольские атрибуты», «Творческие работы учащихся», «Школьная мебель и форма прошлых лет», «ТСО тех давних лет». В 2013 году создана новая экспозиция, в ней воссоздан фрагмент школьного интерьера, характерного для 50–60х годов. В музее собрано много материалов, экспонатов об учителях школы. Это дает возможность прививать любовь к профессии учителя. 
Общее положение музея средней школы №2
· Музей истории средней школы № 2 является структурной единицей в системе учебно-воспитательной работы школы №2, развивающей активность, самостоятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материала – источников по истории школы, города, края, имеющих воспитательную и научно-познавательную ценность.

· Профилем работы школьного музея является историческое краеведение.

· Особенностью музея является то, что весь материал, накапливаемый в фондах, рассказывает об истории, жизни и развитии школы и ее людях.
Цели и задачи музея истории средней школы №2

1) Охрана и пропаганда подлинных памятников истории, культуры, природы путем выявления, сбора и хранения музейных предметов.

2) Поддержание и развитие традиций школы.

3) Сохранение преемственности поколений учащихся, педагогов.

4) Объединение усилий школы, семьи, общественности в гражданско-патриотическом воспитании детей.

5) Овладение учащимися практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности.

6) Воспитание уважения, любви к школе, родному городу.

Содержание и формы работы музея истории школы № 2
Слайд 4
Совет музея под руководством куратора и руководителя музея проводит следующую работу по направлениям деятельности: 
· Организует сбор, накопление, оформление материалов и документов для пополнения фондов музея.
· Осуществляет поисковую работу по всем направлениям деятельности музея.

· Обеспечивает сохранность музейных материалов и документов, ведет инвентарную книгу музея.

· Проводит экскурсии по экспозициям музея, беседы, встречи, лекции.
· Сотрудничает с другими музеями города и общественными организациями.
· Организует встречи с ветеранами ВОВ, выпускниками школы.
· Проводит декады, конкурсы, праздники, экспедиции, уроки мужества, конференции и другие мероприятия, посвященные учителям школы, выпускникам, участникам ВОВ.
· Собирает воспоминания учителей, выпускников, ветеранов ВОВ, помогает учащимся в написании рефератов, статей, докладов.

· Создает и обновляет экспозиции, стационарные и передвижные выставки, выпускает стенные газеты об истории школы, ее учителях и учениках, выступает с лекциями на школьном радио.
Инновационные направления в работе музея истории средней школы №2
Слайд 5
· Экскурсии по экспозициям музея проводятся на трех языках (русском, татарском, английском).

· Информация о музее содержится на школьном сайте. 

· Ежегодно проводятся школьные экспедиции, Выставки одного дня.

· Создан виртуальный музей.

· При создании экспозиций, обработке материалов используются компьютерные технологии.

· Особым видом экскурсионной работы является использование действующего экспоната.

· Для создания интерактивных, переносных экспозиций музея изготавливаются фотоколлажи – баннеры.

Прогнозируемые результаты
1) Создание наиболее действенной и наглядной формы работы школьного музея.

2) Создание сплоченной структуры Совета музея.

3) Пробуждение познавательной активности учащихся, привитие навыков коммуникативной культуры.
4) Сохранение и популяризация истории, традиций родной школы.
Разделы экспозиций музея истории школы №2
Слайд 6
· Так начиналась история школы

· Директора школы

· Первые учителя

· Сороковые, фронтовые

· Наши медалисты

· Школа сегодня

· Выпускники школы

· Школа сегодня

· Школе 50

· Они окончили нашу школу

· Открытие музея

· Пионерские и комсомольские атрибуты

· Школьная мебель и одежда прошлых лет 

· ТСО тех давних лет
Организационная структура музея средней школы №2

В Совет музея, который избирается в начале года, входят:

− куратор музея;

− руководитель музея;

− председатель профкома (для работы с ветеранами);

− член педколлектива (для связи с общественностью);

− председатель Совета ветеранов школы;

− группа «Поиск»;

− группа экскурсоводов

− группа, ведущая учетную документацию и переписку;

− группа, осуществляющая компьютерное оформление.

Каждый месяц проводятся заседания Совета музея, ведутся протоколы. На заседании решаются вопросы включения в фонды музея поступивших экспонатов, рассматриваются и утверждаются планы работы, заслушиваются отчеты поисковых групп, обсуждаются основные вопросы деятельности музея: подготовка экскурсоводов, лекторов, проведение мероприятий, радиопередач. Руководителем музея проводятся консультации с классными руководителями, учителями начальных классов по использованию материалов музея на уроках и внеклассных мероприятиях.
На основе анализа содержания образовательных программ учебных предметов, планов воспитательной и военно-патриотической работы составляется годовой план работы школьного музея, в котором определяется количество экскурсий и интегрированных уроков. Слайд 7
Деятельность школьного музея осуществляется по следующим направлениям.

Научно-исследовательская (поисковая) работа

Традиционными в этом направлении являются: 
− переписка с выпускниками – студентами военных училищ, встречи с ними и создание по материалам встреч видеофильмов, альбомов;

− пополнение фильмотеки музея («Живой голос ветерана», «Встреча с Г.И.Никишиным», «Экспедиция на Родину Героя Советского Союза Акрама Хаертдинова», «Тысячелетие Казани», «Встреча с Прокопичевым Ф.»); 
− посещение учащимися музеев школ №5, 6, музеев учреждений города − комнаты Трудовой Славы УПНП и КРС, краеведческого музея, музея Нефти.
Слайд 8
Важная особенность нашего музея состоит в том, что учитель может вести воспитание школьников путем «открытий»: побывав в музее, учащиеся узнают много нового для себя, кроме того, в процессе поисков школьники порой делают открытия, имеющие научно-практическое значение. Инновационным в работе музея школы №2 являются ежегодные школьные экспедиции, в которых участвуют ученики с 1 по 11 классы. Это: «По страницам истории школы», «Интервью с ветераном», «Школьные годы чудесные», «Фото из школьного альбома», «Край мой ромашковый». Благодаря этой форме работы, пополняются музейные фонды, а также каждый ученик школы может принять участие в поисково-исследовательской работе. Кроме того, музейная педагогика помогает воспитывать у учащихся исследовательскую активность, развивать творческое мышление, прививать гражданско-патриотические чувства. Результаты поисков, исследований оформляются в альбомы. Они хранятся в пластиковых накопителях, доступны для обзора и использования. К работам прилагаются электронные версии (каталог имеется в паспорте кабинета).

Руководство музея координирует и направляет поисковую и научно-творческую деятельность учащихся. Музей истории средней школы №2 неоднократно был участником городских и республиканских конкурсов, семинаров. Слайд 9
· 2007 г. − Дипломанты республиканского этапа Всероссийского смотра-конкурса «Растим патриотов».

· 2008 г. − Лауреаты республиканского этапа Всероссийского конкурса на соискание премии «За нравственный подвиг учителя».

· 2008 г. − Проведение муниципального семинара для руководителей школьных музеев «Школьный музей как центр гражданско-патриотического воспитания».

· 2009 г. − Участие в Параде ШМО учителей начальных классов. Тема выступления «Гражданско-патриотическое воспитание средствами школьного музея».

· 2010 г. − Победители муниципального смотра-конкурса школьных музеев, посвященного 65-летию Победы.

· 2010 г. − Победители муниципального конкурса на лучшую презентацию музея.

· 2010 г. − Призеры городского этапа Республиканского конкурса видеороликов «Тридцать два года молчания», в номинации за неординарность подхода и активную гражданскую позицию. 

· 2011 г. − Победитель Республиканского конкурса музеев общеобразовательных учреждений РТ.

· 2012 г. – Победитель муниципального конкурса «Музей –  территория молодежи.
· 2012 г. – Дипломанты республиканского этапа Всероссийского смотра- конкурса «Растим патриотов России».

· 2013 г. − Участие в проведении Республиканской научно-практической конференции им. Морякова.

· 2013 г. – Школа-Призер Республиканского этапа Всероссийского конкурса «Растим Патриотов России».
· 2014 г. − Участие в выставке-отчете школ города, посвященной 70-летию Победы. 

· 2014 г. − Победитель Международного конкурса научно-методического опыта «Современная практическая педагогика». 

· 2015 г. − Дипломант Международного конкурса «70 воспоминаний за 70 лет».
· 2015 г. − Дипломант Всероссийского конкурса презентаций «Когда приходит озарение».
· 2015 г. − Участие в муниципальной Акции «Живые лица Победы».
· 2015 г. − Победители республиканского этапа Всероссийского смотра-конкурса «Растим патриотов России».

Экспозиционно-выставочная работа
Слайд 10
«Судьбы, опаленные войной», «Сороковые, фронтовые».

Продолжается работа по оформлению альбомов «Наши медалисты», «Участники и победители олимпиад» (печатаются списки, собираются фотографии). Обновляется информация на стендах. Учащимися школы в рамках проведения школьной экспедиции были созданы альбомы об учителях-ветеранах, где собрана информация об их судьбе и педагогической деятельности во второй школе. Выпускаются стенные газеты об истории школы, ее учителях и директорах. Организуются передвижные выставки к праздничным и юбилейным датам. 
Экскурсионная деятельность
Слайд 11
Со дня основания в музее экскурсии ведут талантливые учащиеся школы. С каждым годом повышается их профессионализм. Третье поколение знатоков истории школы сменяется за время работы музея. Начиная с 2005 года, экскурсоводы проводят экскурсии на трех языках (русском, татарском, английском).

В музее истории средней школы №2 посетителям предлагаются тематические экскурсии по стационарным экспозициям и выставкам:

Так начиналась история школы

Оригинальные экспозиции созданы на основе подлинных документов, фотографий, воспоминаний, поисковых материалов и представляют историю школы через судьбы учителей, директоров, учеников. Рассказывают о заложенных давних традициях, строительстве и реконструкции школьного здания. Разделы «Первые директора», «Первые учителя», «Школьная мебель и одежда прошлых лет», «ТСО тех давних лет» рассказывают об историческом пути учебного заведения, об уникальных судьбах педагогов, посвятивших свою жизнь родной школе, ее ученикам. Среди экспонатов – первый паспорт школы, школьная парта, форма для девочки и мальчика 60-х годов, пионерский барабан, горн, первое радио, учебники и тетради. В экспозиции восстановлен фрагмент школьного интерьера, характерного для 50-60х годов.
Эхо войны

История школы представлена в общем контексте истории России в военные годы. Экспозиция представляет уникальные сведения о военном прошлом педагогов школы – Ивановой Е.П., Трифонове М.С., Гадельшине Х.Х.
Трифонов Михаил Семенович (Слайд 12) родился в 1920 г. После окончания школы в 1940 году призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. До войны служил в Военно-Воздушных Силах РККА в Эстонии, близ г. Тарту. На фронте с 22 июня 1941 года.

Служил связистом при 44-й авиабазе, в 11-ом Отдельном разведывательном авиационном Витебском орденов Красного Знамени и Кутузова 3-й степени полка (11 ОРАП), который в годы Великой Отечественной войны прошел боевой путь от Калинина (Твери) до Кенигсберга (Калининграда), участвовал в освобождении Белоруссии от фашистских захватчиков и разгроме Восточной Пруссии.

Имел боевые вылеты на самолетах Пе-2 (Калининский фронт, 1-й Прибалтийский фронт), по результатам службы имел благодарности от имени Верховного Главнокомандующего за бесперебойное обеспечение радиосвязью при проведении воздушных операций.

Демобилизован 17 августа 1946 года в звании сержанта. Был награжден боевыми медалями («За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией»), а также юбилейными медалями и орденом Отечественной войны II-ой степени.

После войны закончил Мелекесский педагогический институт, Ульяновский пединститут (заочно). Был директором сельской школы, с 1967 года – учитель истории средней школы №2 г. Лениногорска, преподавал до конца 80-х гг. Умер 22.01.1999 г. Вдовой Михаила Семеновича, Трифоновой Клавдией Федотовной, в дар музею преподнесён его лётный шлем времён войны.

Иванова Екатерина Павловна (Слайд 13) родилась в 1922 году в деревне Н. Письмянка Новописьмянского района ТАССР. Закончила среднюю школу №1, Бугульминское училище №1 (заочно). В 1939 году работала старшей пионерской вожатой в школе №1. Принята в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии в июне 1942 года. Воевала на Воронежском фронте в зенитной артиллерии. Участница Сталинградской битвы, боев на Львовском направлении. Демобилизована 8 августа 1945 года. Награждена орденом Отечественной войны второй степени, боевыми и юбилейными медалями. В послевоенные годы работала учителем начальных классов школы №1, секретарем исполкома горсовета. С 1968 по 1977 год – учителем начальных классов средней школы №2.

Гадельшин Хайдар Хазиевич (Слайд 14) родился 13 января 1926 года в деревне Давлеткулово Куйбышевской области. Закончил Камышлинскую среднюю школу. 11 января 1943 года призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии. Служил на Дальнем Востоке в 124 стрелковом полку в звании младшего сержанта. В составе войск первого Дальневосточного фронта принимал участие в боевых действиях против Японских войск с 9 августа 1945 года по 3 сентября 1945 года. Приказом Верховного главнокомандующего Генералиссимуса тов. Сталина за отличные боевые действия объявлена благодарность. Награжден медалью «За победу над Японией». Демобилизовался в 1950 году. Закончил Уфимский техникум физической культуры с отличием, Московский Государственный институт физкультуры (заочно).

С 1959 года проживал в городе Лениногорске. Работал учителем физической культуры в школах №3, 2, интернате №1, педагогическом училище. 

Участник Республиканских и Всесоюзных соревнований по волейболу, легкой атлетике. Награжден юбилейными медалями: «30 лет Советской Армии и Флота», «20 лет Победы в Великой Отечественной Войне», «50 лет Вооруженных сил СССР», «60 лет Вооруженных сил СССР», «Отличник физической культуры» (1968г.), отличник народного просвещения РСФСР, СССР (1985 г.). Умер в 1996 году.

В экспозиции музея среди особо ценных экспонатов – летный шлем Трифонова М.С., солдатская каска, пробитая осколком, ложка бойца Красной Армии, патроны, звездочка с пилотки, найденные на территории Новгородской области. Слайд 15 Знакомство с экспонатами, воспоминаниями, фотографиями и видеофильмы «Живой голос ветерана», «Экспедиция на родину Героя Советского Союза Акрама Хаертдинова», «Встреча с участником ВОВ Никишиным Г.И.» позволяют представить историю страны и нелегкие судьбы людей в военные годы. 
Отдельный комплекс экспонатов составляют фотографии, письма, характеристики выпускников школы, участников Афганской и Чеченской войн. Среди них Фаррахов Эраст, чья школьная парта с мемориальной надписью представляет особо значимый экспонат.
Школа юбилейная

В рамках празднования 50−60-летий школы музей представляет экспозиции, связанные с этими датами. Знакомство с фотографиями, телеграммами, грамотами, книгами, ценными подарками, переданными в дар школе выпускниками, известными людьми в городе, республике, позволяют оценить значимость учебного заведения. В разделе «Награды Школы» выставлены спортивные кубки и грамоты – победы учащихся и учителей в спортивных состязаниях города и района. Среди особо ценных экспонатов – капсула «Обращение к потомкам 2017 года», заложенная в день празднования юбилея. Слайд 16
Школьные будни 
Экспозиция представляет сегодняшний день школы – цели, которые ставит педколлектив перед собой, особенности учебного процесса, инновационные направления работы школы, реализация программ, среди которых «Одаренные дети», «Профильная школа», «Информатизация и УВП», а также работу школы в составе социально-педагогического комплекса, материально-техническую базу школы. Ценным экспонатом музея является Грамота школы, полученная в 2006 году за победу во Всероссийском конкурсе общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках ПНПО. Значимое место в экспозиции занимают разделы «Медалисты школы», «Выпускники школы», «Победители Приоритетного национального проекта «Образование», конкурса лучший учитель РФ». На выставке представлены письма, открытки, фотографии, военная атрибутика выпускника Казанского танкового училища Прокопичева Федора, бывшего ученика школы.  
Экскурсоводы школьного музея не раз получали в свой адрес теплые слова от посетителей.

Награждены грамотами: 

· 2005 г. − Победители муниципального смотра-конкурса «Лучший школьный музей», в номинации «Лучшая лекторская и просветительная работа».

· 2010 г. − Дипломанты городского этапа Республиканского конкурса видеороликов «Тридцать два года молчания», за неординарность подхода и активную гражданскую позицию.
· 2012 г. − Победители муниципального конкурса «Музей – территория молодежи». Слайд 17
Особым видом экскурсионной работы является использование действующего экспоната, то есть гости музея, имеют возможность посидеть за школьной партой, рассмотреть в препорировальную лупу клетки растений. Наиболее эффективным видом экскурсионной работы в начальной школе являются экскурсии с включением имитационных игр, так как роль игры так значительна, что ее, в сущности, можно считать наиболее активной формой познания в младшем школьном возрасте. Например, во время экскурсии музейный экспонат может ожить, стать персонажем сказки. Подобные игры развивают у детей эмоции, творческие способности, фантазию и интерес к экспонату. В конце посещения экскурсоводы проводят викторину по содержанию лекций.

На базе музея проводятся классные часы, встречи с тружениками тыла, открытые уроки. Члены совета музея участвуют в организации и проведении Дня пожилого человека, вечеров встреч выпускников, концертов и встреч для учителей-ветеранов, Дня Победы, дней открытых дверей, уроков Добра.

За время функционирования музея его посетили учащиеся средней школы №2, их родители, ветераны войны, труженики тыла, бывшие учителя, директора школы, учителя других школ и городов Татарстана, выпускники школы, а также известные люди города, республики, России, о чем свидетельствуют записи и слова благодарности в книге «Отзывов и предложений». 
Считаем, что работа школьного музея – это одно из наиболее действенных средств патриотического воспитания. Перед нами, педагогами, стоит нелегкая задача – воспитать не просто патриота, а гражданина, понимающего, что происходит в городе, республике, стране, и способного принимать решения не только за себя, но и за тех, кто рядом. Слайд 18
