Николай I и Казань
(Интегрированный урок истории России и истории Татарстана в VIII классе)
Гульнур НАСИБУЛЛИНА,

учитель истории высшей квалификационной категории Апастовской средней школы с углубленным изучением отдельных предметов Апастовского района
Изучение истории России и Татарстана является важной составной частью формирования юного гражданина, воспитания патриотизма, знакомства с историей страны и родного края. Особенно важны темы, связанные с изучением культуры и духовности общества. К сожалению, в связи с нехваткой учебного времени на изучение этих актуальных тем уделяется мало внимания. 
На уроках истории Татарстана и истории татарского народа изучается история края, начиная с древности и заканчивая современностью. Однако, есть темы, которые слабо освещены или совсем отсутствуют на страницах учебников. Занимаясь с учащимися исследовательской деятельностью, мы нашли интересные материалы об исторических личностях, которые имеют отношение к Казанской губернии ХIХ века. 

Так в учебниках истории России и учебниках по истории Татарстана нет материалов о приезде в Казань в 1836 году императора Николая I, о его посещении Казанского университета, о встрече с преподавателями. Личность императора Николая I в учебниках освещается неполно, о нем формируется мнение как о реакционере, «Николае Палкине», как о «жандарме всей Европы». Однако, несмотря на справедливость этих суждений, в биографии императора есть много интересных фактов, мало освещённых в учебной литературе. 
В частности, это малоизвестные, но интересные факты о посещении Николаем Павловичем Казани. Николай I сыграл немаловажную роль в развитии Казани, особенно важна его помощь городу после страшного пожара 1842 года, когда было уничтожено огнем почти полгорода. Именно по распоряжению императора город получил большую финансовую поддержку из государственной казны (1 млн рублей) и 50 тысяч рублей Николай I отдал из личных средств для помощи погорельцам. Благодаря денежным вливаниям и грамотному, оперативному и энергичному руководству военного губернатора С.Шипова, Казань очень быстро возродилась, как тогда говорили, словно «феникс из пепла». 
Данные об этом событии освещены на сайте Института физики КФУ и Национальной библиотеки РТ.
· http://www.kitaphane.ru
· http://almanachtur.ru/kazan/p2, а также на различных сайтах Интернета.

По найденным материалам был создан УМК «За страницами учебника истории», в который входит и конспект урока «Внутренняя политика Николая I. Николай I и Казань». 
В данный УМК также включены:

· презентация, посвящённая Николаю I; 
· презентация «Музеи Татарстана и России»;
· текстовые материалы об истории Казани; 

· методическая разработка урока;
· конкурсные исследовательские работы учащихся Апастовской средней школы.

Изучая период истории, связанный с визитом Николая I в Казань, предлагаю использовать фотоальбом, в котором представлены рисунки Э.Турнерелли (1839) и Василия Турина (1834), а также изображения Николая I, виды Казанского университета и его преподавателей.

Иллюстрации по данной теме взяты с сайтов.  

Предлагаемые материалы можно использовать на уроках истории в VIII и X классах, интегрируя изучение истории России и истории Татарстана.

И начать изучение с небольшого теста, который позволит заинтересовать учащихся и выявить уровень их знаний по данной теме. 
Тема урока. Николай I и Казань.

Цели урока. Использование регионального компонента при изучении истории России: рассмотреть тему «Внутренняя политика Николая I» на примере малоизвестного визита императора в Казань. Показать роль Николая I в становлении Казанского университета, центра культурной и просветительской деятельности в Поволжье. Развитие аналитического мышления учащихся через работу с историческими источниками, развитие поисковых навыков учащихся. Формирование интереса к истории, развитие познавательной активности учащихся, положительной мотивации к учению.
Задачи урока. Использование разнообразных методов и приёмов для раскрытия темы и эффективного усвоения материала. Применение мультимедийных средств обучения для усиления эмоционального и познавательного воздействия на учащихся. Применение дидактических приёмов с учётом возрастных особенностей учащихся VIII класса.
Оборудование урока: мультимедийные средства обучения: интерактивная доска, проектор, компьютеры; интерактивная презентация, материалы Интернета, учебники (Данилов А.А., Косулина Л.Г. История России. XIX в., 8 класс. – М.: Просвещение, 2011; Пискарев В.И. История Татарстана (XIX век). Учебное пособие для 8 класса общеобразовательной школы. – Казань, 2012), литографии Э.Турнерелли, книги и пособия по изучаемой теме.
Тип урока: комбинированный урок изучения нового материала. 
Ход урока
I. Актуализация знаний
Учитель. Ребята, мы с вами в течение 3 лет изучаем вместе с историей России и историю нашего края, историю Татарстана. 

Вспомните, когда казанский край стал частью русского государства? (1552–1556 гг.) Правильно. В середине ХVI века Казанское ханство было завоевано Иваном Грозным, и с тех пор Казанский край входит в состав Русского государства. И правители государства всегда уделяли повышенное внимание к нашему краю.
Вспомните, кто из русских государей был в Казани? (Слайд 5)
Казань – город, который вызывал большой интерес российских правителей – императоров, начиная с Петра I. Он посетил Казань в 1722 году и именно здесь праздновал своё пятидесятилетие, интересовался вопросами судостроительства и мануфактурного дела. В 1767 году в Казань на галере прибыла императрица Екатерина II, которая провела в городе несколько дней и назвала Казань «столицей большого царства». Город произвел на неё большое впечатление своим радушным приемом и неповторимым обликом. Позже, после разгрома города пугачёвцами, пожертвовала большие средства для восстановления города, разрешила строить каменные мечети, чем привлекла к себе симпатии богатого татарского купечества. 

В конце ХVIII века город посетил император Павел I. 
– Ребята, давайте выполним небольшое тестирование. Пригласим за компьютеры 3 ученика и предложим им выполнить тест. Кто быстрее и правильнее выполнит задание. А затем вместе проверим. (3 ученика выполняют тест на компьютерах, пока не получат правильный ответ. Затем коллективное выполнение теста.)                               
(Слайды 6–12)
Тест: 
1. Кому принадлежат эти слова: «Сей город, (Казань) бесспорно, первый в России после Москвы…»

а) Павлу I;  б) Петру I;  в) Екатерине II.
2. «Мила нам добра весть о нашей стороне: отечества и дым нам и сладок и приятен» Какому городу посвятил эти строки Г.Р.Державин?

а) Санкт-Петербургу;  б) Казани;  в) Москве. 
3. Какой император праздновал в Казани своё 50-летие?

а) Павел I;  б) Николай I;  в) Пётр I. 

4. Автор литографий о Казани – …
а) В.Турин;  б) Э.Турнерелли;  в) И.Шишкин.
5. «Вообще значение Казани велико: это место встречи и свидания двух миров … город двуначальный – европейско-азиатский». Кто автор этих слов?  

а) Г.Державин;  б) А.Пушкин;  в) А.Герцен.
Молодцы, правильно выполнили тест!
II. Изучение нового материала
Учитель. Ребята, рассмотрим, что представляла собой Казанская губерния в средине ХIХ в.?
Казанская губерния была одной из крупных административных единиц России, имеющей ряд своих особенностей в этническом, географическом, экономическом развитии. Центром края был город Казань, в котором по указу Александра I ещё в 1804 году был открыт университет, сыгравший огромную роль в становлении края. 
Казань в начале ХIХ века становится крупным городом с интересной архитектурой, сочетающей в себе черты классицизма и восточные мотивы. Представить, какой была Казань в 30-е годы ХIХ в. помогают рисунки В.Турина и английского художника Э.Турнерелли, чьи литографии о Казани были изданы в Лондоне в 1839 г.

(Слайды 4, 13, 14)
Рассказ о посещении Казани Николаем I, сопровождаемый показом слайдов 15–22.
Учитель. Ребята, вы подготовили сообщения о посещении Казани Николаем I. Послушаем, какую информацию вы нашли. 

Ожидаемый материал о визите императора Казани: «Император прибыл в город 20 августа 1836 г. из Нижнего Новгорода на частном пароходе. На берегу Николая I встретили военный губернатор С.Стрекалов и высшие чины города. 

Журналист И.Михайлов вспоминал: «Народ ждал государя с раннего утра (у губернаторского дома на ул. Воскресенской)… Вдруг подъезжает… коляска, и в ней сидит какой-то красавец-генерал рядом с губернатором. Никто в  толпе и не думал, что это был сам государь. На вид ему казалось не более 35 лет. «Здравствуйте», – сказал он звучным голосом, вышел из коляски и ... прошел во внутренность дома. Тут только догадался народ и радостно хлынул за государем к крыльцу».
Не все встречи Николая I с жителями Казани прошли гладко и приятно. Во время проезда по городу казанские суконщики устроили массовую демонстрацию, выйдя на улицу и загородив дорогу императорскому кортежу. Немало встревоженный и раздраженный самодержец обещал рассмотреть жалобы рабочих и примерно наказать, если описываемые факты не подтвердятся». 

О дальнейших событиях свидетельствуют секретные документы МВД: «Оказавшие уже издавна дух непокорности и строптивости мастеровые Казанской суконной фабрики Осокина…следственная комиссия, учрежденная по поводу приносимых уже издавна взаимных жалоб мастеровых и владельца, нашла жалобы первых неосновательными, то для укрощения их признано необходимым... из мастеровых годных отдать в солдаты, а неспособных сослать в Сибирь на поселение или на Иркутскую суконную фабрику; 177 подвергнуть исправительному полицейскому наказанию, остальным 144 сделать внушение о повиновении владельцу». 
Наиболее значимым событием было посещение Николаем I Казанского университета. 
Император осмотрел строящийся университетский комплекс, посетил главное здание, квартиры для преподавателей, больницу, библиотеку и т.д. Остался очень доволен увиденным и выразил благодарность ректору Н.Лобачевскому и М.Мусину-Пушкину – попечителю учебного округа.

В актовом зале университета царю были представлены профессора, служащие и студенты. Затем высокий гость прошел по аудиториям, кабинетам и лабораториям и, выйдя во двор, осмотрел анатомический театр, астрономическую обсерваторию и другие только что возведенные здания университетского городка. 

«Государь изволил обойти комнаты, назначенные для физического кабинета, для лаборатории, в которой уже химические печи сложены, для аудиторий, для квартиры профессора физики, осмотрел совершенно уже отделанный зал анатомического театра, который заслужил особенную похвалу Его величества, комнаты, назначенные для занятий прозектора и студентов. Зала библиотеки с колоннадою и сводом также удостоилась высочайшего одобрения. Государь, сойдя с лестницы главного здания, изволил выходить на внутреннее крыльцо, ныне отделанное. Общий вид новых зданий, их размещение и пространный двор весьма понравились Его величеству» – из докладной Мусина-Пушкина министру просвещения Уварову.

В обсерватории были устроены временные полы, и Николай I долго любовался с верхней террасы на город и его окрестности. Результат: дополнительные ассигнования на сумму 15000 рублей на приобретение инструментов. 
На обширном дворе университета Николай I, обладавший чутьем архитектора, указал место для установки памятника поэту Г.Державину. Этот памятник был установлен в 1847 году.

Таковы были ближайшие последствия поездки Николая I в Поволжье. В дальнейшем, когда летом 1842 г. Казань постигла катастрофа, и страшный пожар уничтожил большую часть города, император одним из первых откликнулся на это событие немедленным выделением одного миллиона рублей из государственной казны на восстановление города и 50 тыс. рублей из личных средств для помощи погорельцам. 
22 августа 1836 г. Николай I покинул Казань, проведя краткую ревизию губернской администрации и собрав сведения для готовящейся реформы местного управления. 
Таковы были последствия визита императора в Казань в 1836 году. Они неоднозначны. Запишем их в тетрадь. Попробуем дать им оценку. (Слайды 23–24)
Учитель. Ребята, кого из преподавателей университета  вы знаете? В каких областях науки они прославились? Давайте, вспомним некоторых из них. (Слайды 25–27)
Казань – город удивительной судьбы, сыгравший в истории выдающуюся роль. Тысячи нитей связывают этот город с ближними и дальними странами, делая его местом пересечения разных цивилизаций и религий, средоточием различных и многообразных культур: русской и татарской, христианской и мусульманской. В университете работали такие прославленные ученые, как Н.Лобачевский,  К.Фукс, И.Симонов и др.
Новый попечитель Казанского учебного округа М.Мусин-Пушкин сумел оценить кипучую деятельную натуру Н.Лобачевского. Великого геометра избирают в 1827 г. ректором и 19 лет он самоотверженно трудится на этом посту, добиваясь расцвета Казанского университета. Николай Иванович проводит строительство целого комплекса университетских вспомогательных зданий: библиотеки, астрономической и магнитной обсерватории, анатомического театра, физического кабинета и химической лаборатории.
Иван Михайлович Симонов (1794–1855) более 30 лет руководил астрономической обсерваторией, превратив её в подлинный центр астрономических исследований. В качестве астронома-наблюдателя принял участие в  открытии Антарктиды на шлюпах «Восток» и «Мирный». Это был первый астроном, совершивший кругосветное путешествие. В 1846–1855 годах, после Н.Лобачевского был ректором университета.
Особую роль в становлении города играл Санкт-Петербург. Два российских университетских города связывают судьбы многих великих людей. Сколько выдающихся ученых начинали свою деятельность в Казанском университете, а затем продолжали её в Петербурге, становились учеными с мировым именем! 

Это и Андрей Бекетов (1825–1902), и Александр Бутлеров (1828–886), и Николай Зинин, который в 1842 г. осуществил синтез анилина. 
В период ректорства Н.Лобачевского сложился прославленный Восточный разряд Казанского университета. Его основой стали кафедры: арабо-персидская и турецко-татарская, монгольская, китайско-маньчжурской словесности, санскрита и армянского языка. В своих продолжительных путешествиях А.Казем-Бек, О.Ковалевский, И.Березин, В.Васильев, И.Хальфин и др. собрали значительный страноведческий материал, сформировали солидный фонд восточных рукописей. Ими же созданы многочисленные хрестоматии и словари, переводы восточных авторов. Велись также археологические, этнографические, культурологические работы.
В то же время яркий след в истории Казани и Казанского края оставили деятели науки и культуры, которые жили и работали в Петербурге. Так в 1841 г. в Петербурге вышла книга англичанина Э.Турнерелли на французском языке «Казань и её обитатели». Его литографии о Казани, книги, этнографические записки дали возможность открыть для себя казанский край не только иностранцам, но и россиянам.
III. Закрепление  изученного материала
Учитель. Подумайте, случаен ли был приезд императора в провинциальный город? Почему вы так думаете? На каких примерах это можете доказать? (Слайд 28)
Вспомните, с какими событиями или именами связаны эти иллюстрации? (Слайд 29) 
IV. Домашнее задание. Составить характеристику императора Николая I по полученным на уроке знаниям.
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