Нервная система человека

(Урок биологии в VIII классе)
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учитель I квалификационной категории Марсовской средней школы Дрожжановского района
Тип урока: урок усвоения новых знаний.

Результаты деятельности: 

Предметные:
 – умение давать определения изученным понятиям: нейрон, аксон, дендрит, синапс, раздражимость, проводимость, рефлекс, рефлекторная дуга;
– на основе знаний о нервной системе, уметь различать центральную и периферическую часть нервной системы;

– развивать понятия о нервной ткани, нейронах, рефлексах и рефлекторной дуге, взаимодействии нервной и гуморальной регуляции. 

Метапредметные

РУУД: 
–  ставить цель и анализировать условия достижения цели;
– умение планировать и регулировать свою деятельность, соотносить свои действия с планируемыми результатами;
– владение основами самоконтроля и самооценки, принятие решений осуществление основного выбора в учебной и познавательной деятельности.
ПУУД:
– осуществлять поиск информации с использованием различных ресурсов;
– устанавливать причинно-следственные связи;
– умение определять понятия, устанавливать аналогии, классифицировать, строить логические рассуждения и делать выводы;
– умение создавать и применять модели и схемы для решения учебных задач.

КУУД: 
– умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с партнёрами;
– умение вступать в диалог и участвовать в коллективном обсуждении проблемы, аргументировать свою позицию.

Личностные:

ЛУУД: 
– знание основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий;
– признание ценности здоровья, своего и других людей;
– умение управлять своей познавательной деятельностью.

Межпредметные связи: экология, математика, физика.

Ресурсы: учебник (Драгомилов А.Г., Маш Р.Д. Биология.  8 класс), раздаточный материал, презентация, разработанная учителем; проектор, компьютер, черный ящик, схемы рефлекторной дуги, песочные часы.

Ход урока 

I. Мотивационно-ориентировочный этап
Учитель. Здравствуйте, ребята. Улыбнитесь партнерам по лицу. А теперь посмотрите на меня и улыбнитесь.  Ребята,  у меня в руках небольшой черный ящик. Внутри этого ящика что-то есть. Убедились, что он не пустой.

Но просто так я вам его не открою. Ящик откроем, если ваши знания привесят его. В этом нам поможет один из гостей. Он будет считать  ваши правильные ответы. Каждый правильный ответ – это одна палочка. Коробочку откроет та группа, которая наберет наибольшее количество палочек.
II. Актуализация знаний и пробное учебное действие 
Учитель. Итак, прежде чем начнем новую тему, проведем небольшой биологический диктант. Вставьте пропущенные слова в текст и буквы соответствующих слов в таблицу. Если вы правильно  выполните задание, у вас получится ключевое слово. (Биологический диктант.) Пока вы думаете, я включу музыку. Время – 1 мин.

(Классическая музыка А.Вивальди «Времена года. Лето.)

Железы человека:
Железа – орган, вырабатывающий и выделяющий специфическую жидкость … (1), участвующую в обмене веществ организма. Различают три типа желез. Железы внешней секреции выделяют жидкость на поверхность организма или в … (2) и имеют специальные выводные … (3). Железы внутренней секреции выделяют жидкости, содержащие … (4), непосредственно в кровь. Железы смешанной секреции обладают свойствами желез как внутренней, так и внешней секреции.

Перечень терминов: 

А) сосуд                           Б) сок

В) фермент                      Г) кровь 

Р) проток                         Н)  секрет

В) гормон                        Е) полость органов

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Ответ.  1. Н.  2. Е.  3. Р.  4. В.
III. Оценивание ответов. Самооценка

Учитель. Если у вас получилось слово из выделенных букв, то поднимите руки. Хорошо. Какое слово получилось? (Нерв) Почему так мало учащихся смогли ответить на данный вопрос? (Отвлекала музыка.) Какая система реагирует на музыку? (Нервная система): Мы слушали музыку А.Вивальди «Времена года. Лето».

Итак, вернемся к заданию. У кого получилось ключевое слово? 
IV. Формулирование проблемы урока  
Постановка проблемного вопроса 

Учитель. На основе какой системы лежит нерв? (Нервная система человека) Я предлагаю вам подумать все ассоциации, которые возникают при упоминании этих слов. (Время – 30 с) А теперь запишите их. (1 мин.) Записали. Обсудите варианты ответов друг с другом. Составьте общий список в группе. (Время – 1 мин.) Каждая группа читает свой список, воторая группа называет только то, что не назвала первая. (Варианты ответов учащихся.)
Сейчас я предлагаю Вам обратить внимание  на экран. Там изображены лица людей. 
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Рис. 1

Что общего у этих людей. (Все они реагируют на какие-то внешние раздражители.) Как называется эта реакция? (Рефлекс) Какие внешние раздражители здесь характеризуются? 

Сформируйте, пожалуйста, тему нашего сегодняшнего урока. (Нервная система. Значение, строение и функционирование нервной системы.)
Формулирование основных задач урока

Учитель. Что мы знаем и хотим узнать? (Общие цели урока.) Таким образом, изучая эту тему будут найдены ответы на такие вопросы как:

• Из каких отделов состоит нервная система?

• Как достигается согласованность работы разных органов?
V. Открытие новых знаний

Учитель. На экране  показана пустая схема. Используя учебник, надо ее заполнить. Для этого у вас есть 1 минута. Кто первым закончит, поднимите руки. 
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Рис 2 

Ответ: 
                                         Нервная система


       Центральная н.с.                                Перифирическаян. с.

Спинной мозг      Головной мозг          Соматическая                      Вегетативная

                                                                  Симпатическая           парасимпатическая
Физминутка. Экскурсия в парк.
Учитель. Ребята, встаньте, пожалуйста. Этот год объявлен Годом парков и скверов. Давайте, погуляем по парку и отвлечемся немножко от урока. Итак, зашагали. Первая остановка. Какие ощущения вызывает у вас эта остановка? (Красивый пейзаж.) Вторая остановка (война), третья остановка (ветеран). (Учащиеся смотря на каждую картину описывают свои ощущения.). В чем основана ваша реакция на эти фотографии. (Ответная реакция на содержание картинки.)
Практическая работа. Данное задание называется «Повтори». Сейчас у вас на партах есть второе задание, а ваша задача, чтобы группа показала все сказанное в движениях (по группам). Даю вам время, чтобы подумать 30 с. 
Задания.

1-я группа. Закройте глаза. Представьте, что сейчас летний вечер. Тепло. Вы спите. Вдруг на ваш нос сел комар. Ваше действие? (Учащиеся показывают, как отгоняют комара.)

2-я группа. Покажите, пожалуйста, как вы шинкуйте лук. (Из глаз текут слезы.)

3-я группа. Вы сидите на парте рядом с окошком. Вдруг солнышко засияло так ярко. Ваша реакция?
4-я группа. Вы пришли домой со школы. Сели за стол и хотите выпить молока. Молоко выпили, а оно оказалось прокисшим. Покажите ваше действие.

5-я группа. Весенним вечером вы сидите дома и делаете домашнее задание. Вдруг в соседней квартире громко запела музыка. Ваше действие?

6-я группа. На уроке технологии занимайтесь вышивкой. Вы укололись иглой. Ваше действие? 

Учитель. На примере ваших опытов ответьте на вопрос. Что такое рефлекс?

Ученики. Рефлекс – это ответная реакция организма  на  раздражители. 
VI. Реализация построенной модели 

Учитель. Как осуществляется рефлекс? Давайте посмотрим видеофрагмент, а потом ответим на этот вопрос. (Видеосюжет «Рефлекторная дуга».)
Вспомним вопрос: «Как осуществляется рефлекс?» (По рефлекторной дуге, которая состоит из нервных клеток – нейронов.)
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Рис 3. 

Из каких отделов состоит рефлекторная дуга? (У учащихся в каждой группе лежат карточки, по их выбору они выстраиваются в ряд.)
Рецептор – чувствительный нейрон – вставочный нейрон – двигательный нейрон – рабочий орган.

Скажите, если хотя бы один из этих этапов заблокируется, пройдет ли информация далее? (Нет.)
В рефлекторной дуге различают прямые (идущие от мозга к органам) и обратные (идущие от рецепторов к мозгу). Если рефлекс включает несколько этапов, то последующий этап не начнется, пока в центральной нервной системе по обратным связям не придет информация, что первый этап завершен.
VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону 
Практическая работа. Действие прямых и обратных связей. 

1. Сядьте на стул. Скрестите руки на груди и попробуйте встать со стула. Ноги должны быть согнуты в коленях под прямым углом. Это движение обычно происходит в два этапа. На первом этапе наклоняете туловище  так, чтобы центр тяжести тела находился над точкой опоры, а после  этого поднимаетесь на ноги.

2. Теперь сядьте снова на стул в той же позе и попробуйте встать, не наклоняя корпус вперед. Это не удастся. Потому что по обратным связям в мозг пришла команда, что первая, вспомогательная часть рефлекторного действия не выполнена. Вспомогательная часть рефлекторного акта обычно не осознается. 

Учитель. Потоки обратной информации от всех органов непрерывно поступают в мозг и осознаются в виде бодрого самочувствия или недомогания, если человек устал или не совсем здоров. 

VIII. Включение в систему знаний и повторение 

Учитель. Где можно использовать знания, которые мы сегодня получили? 

Ученики. В медицине.

Самооценка ответов.

IX. Рефлексия учебной деятельности на уроке
Учитель. Вернемся к нашим задачам урока. Что я знал и Что я узнал? (Ответы учащихся.) 

X. Домашнее задание. Составить план текста по учебнику. Подготовить выступления по функциям отделов нервной системы (по желанию). 

Оценивание. Считаем баллы в каждой группе. Черный ящик открывает та группа у кого больше баллов. (В ящике карточки с оценками 5, 4, 3.) Учащиеся сами решают, кто получает 5, 4, 3.
