Настольные игры для детей с ограниченными возможностями
Разиф ЗИЯТДИНОВ,
учитель технологии высшей квалификационной категории средней школы №15 г. Наб.Челны
«Перетрясти» свои знания, призвать на помощь смекалку и уметь логически мыслить помогут настольные игры, изготовленные собственными руками. 

Я посетил коррекционную школу №75 для незрячих и слабовидящих детей г. Набережные Челны, которая произвела на меня огромное впечатление. Я увидел, как дети, практически не видя, выполняют различные задания, работают своими руками, играют, поют и танцуют как обычные дети. И главным помощником в этом  для них является осязание.

Учеными давно доказано, что осязание имеет тот же механизм, что и зрение. Ведь если зрячий человек рассматривает какой-то большой предмет, глаза его движутся по контуру этого предмета, точно так же руки незрячего движутся по контуру этого предмета при обследовании. И глаз, и рука способны отразить форму, величину, направление, удаление, телесность, покой и движение. Рука чувствует плотность тела, его гладкость или шероховатость и степень нагретости. Рука, ощупывающая предметы, дает незрячему все, что дает нам глаз, за исключением окрашенности предметов и чувствования вдаль, за пределы длины руки. 
Настольные игры на развитие логического мышления – это одна из форм контроля умственных способностей школьников и дошкольников. И даже взрослых эти игры могут заинтересовать. 
В ходе исследовательской работы и реализации проекта была осуществлена поставленная цель: обоснование, систематизация, разработка технического решения по изготовлению настольных игр для развития логического мышления, как одной из форм контроля умственных способностей школьников и дошкольников. Ознакомление с историй развития настольных игр показало, какими они были разными по содержанию, техническому решению, правилам игры. В теоретической части исследования проведён анализ научной, технической, энциклопедической, методической литературы, проведены анкетирование, беседа с дошкольниками и учащимися начальных классов и другие методы, с целью выявить, каким играм отдаёт своё предпочтение современный школьник. Практической часть заключалась в разработке конструкции изделия и исследовании используемого конструкционного и отделочного материалов, выборе способов обработки материалов при изготовлении настольной игры. Результатом исследовательской работы стали не только теоретические выкладки по изготовлению игры, но и создание новой модели игры, основанной на совмещении двух комплектов игры для развития логического мышления в детские шашки. 
Я считаю, что знать прошлое нужно, прежде всего, для того, что бы лучше понять настоящее, которое определяет будущее. Это непрерывный процесс!

В настоящее время настольные игры, изготовленные нами, пользуются у детей большой популярностью.                                          

Методы обучения, развития и воспитания, как известно, должны быть разнообразными. Учитывая ограниченные возможности и возрастные особенности детей, мы изготовили настольные игры для развития логического мышления.

Настольные игры изготовлены из экологически чистых материалов: фанеры и древесины берёзы. Они имеют красивую декоративную отделку, понятны и просты правила игры. Играйте, развивайте память и мышление.
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