Электронная книга: «за» и «против»
Ляйсан САГИРОВА,
учитель информатики I квалификационной категории Новосалмановской средней школы Алькеевского района 
Цель. Выяснить положительные и отрицательные стороны электронных книг и их место в жизни учащихся.

Задачи.
          – изучить, проанализировать и обобщить имеющуюся информацию по теме;

          – выявить положительные и отрицательные стороны электронной книги;

          – изучить, насколько широко используются электронные книги учащимися школы.

Оборудование. Мультимедийный проектор, интерактивная доска, компьютеры, лист ожидания.
I. Организационный момент 

II. Основная часть
Учитель. Здравствуйте, ребята! Как вы уже знаете, мы живем с вами в XXI веке – в веке информационных технологий. Наше время технического прогресса диктует новые условия предметам, используемым для отображения письменной речи. Мы становимся свидетелями развернувшейся борьбы между привычными книгами и новыми устройствами, которые получили название «электронных книг» или e-books.

Нельзя не заметить, что в наше время читают намного меньше, чем раньше. Вы и ваши сверстники всё реже и реже проводите время за бумажными книгами. Сейчас учащиеся, студенты, любители литературы предпочитают электронные книги. Но как вы знаете, у каждого изобретения есть, как свои плюсы, так и минусы. Так давайте же мы с вами попытаемся сравнить все «за» и «против» этого изобретения. 

Для этого я попрошу вас поделиться на пять групп. I группа – это будут сторонники электронных книг, II группа – противники, III – теоретики, IV – поэты, V – социологи. (Социолагам и поэтам раздаются карточки с заданиями.)
Ответы участников я буду кратко фиксировать на вот этом листе ожидания. (Вывешивается чистый плакат, сверху которого написано «Лист ожидания».)
 Пока поэты и социологи работают над своим заданием, обращаюсь к теоретикам с вопросом: «С чего все начиналось?» 
Теоретики. Считается, что всё началось в 1971 году, когда выпускник Иллинойса Майкл Харт решил загрузить в свой компьютер книгу «Декларация независимости». Книга не представляла для него особой ценности, просто это был объект, который легко поддавался оцифровке. Он хотел, чтобы все в этом мире могло быть отсканировано и впоследствии доступно в сети. 

В привычном нам виде электронная книга впервые появилась в 1996 году, когда американская компания «DEС» выпустила устройство, напоминающее планшетный компьютер, которая была монохромной и имела сенсорное управление. 

В 2007 году в свет увидела разработка китайских ученых E-Ink, иначе называемая электронной бумагой. В ее основе лежал механический вывод информации на экран, что не требовало больших энергетических затрат для поддержания работы устройства.

Учитель. К чему привели данные этапы? 
I группа. Появились новые производители, увеличилось функциональность устройств, произошло снижение стоимости электронных книг. 
Учитель (обращается с вопросом к противникам электронных книг). Вы «за» или «против» электронных книг? 
II группа. Ненадежность; неудобство в чтении; не очень простая эксплуатация, т.е. нужно обновлять прошивку, покупать карты памяти, следить за тем, чтобы не кончался заряд; нет ощущения книги; цена на электронные книги все еще очень высока. 
Учитель. Всё вышесказанное свидетельствует, что электронные книги — это минусы, о которых не надо забывать. Так, что же про это думают сторонники электронной книги? (Обращаясь с вопросом к сторонникам.) Вы «за» или «против» электронных книг? 
II группа. Мобильность и компактность; целая библиотека в кармане – это реальность; возможность найти редкую книгу; удобство работы с текстом; экологические преимущества – ее производство не требует бумаги, это позволит спасти от вырубки множество деревьев.
Учитель. Да, наличие электронных книг позволяет многим людям, не имеющим доступа к бумажным книгам, например, инвалидам по зрению или жителям мест, где отсутствуют богатые библиотеки, получить доступ к нужным издания. Электронные книги не требуют большого количества книжных шкафов и полок, к тому же при наличии Интернета отпадает и проблема с их доставкой. 

А теперь давайте послушаем что нам скажут наши поэты. (Поэтам было дано задание сочинить стихотворение, используя слова: книга, занимает, в Интернете, информационный.).  
IV группа. (Ученики читают составленное стихотворение.)
Книга – сокровищница знаний,
В эпоху нашу устарела,
Сей пережиток давний,

Электронная книга заместила.

Жизнь читателя облегчает,

Меньше места занимает,
В себя так много книг вмещает,
Аж, всю библиотеку заменяет!

В поисках книжек новых,

Времени займёт немного,
Их самых-самых разнообразных,

В Интернете очень много.

Друг мой, ну же, приобщайся!

В нашу группу поскорей вливайся!

В современный век – информационный,

Вместе шагнём на путь инновационный!

Учитель. А что думают об этом наши социологи? (Социологам, было дано задание провести, опрос среди своих сверстников.) Пожалуйста, вам слово. 
V группа. (Демонстрация слайдов, на которых изображены диаграммы с результатами социологического опроса.)

1. Читаете ли вы электронные книги?

58% – да, читаю;
42%  – нет, не читал.
2. Как вы думаете, удобна ли в использовании электронная книга?
67% опрошенных ответила положительно;

33%  – соответственно отрицательно.
3. По вашему мнению, электронные книги лучше бумажных?
58% опрошенных ответила положительно;

42%  – соответственно отрицательно.
Учитель. Очевидно, что проведённое исследование фиксирует состояние дел на определённый момент времени, посмотрев на диаграммы можно сделать вывод, что большинство учащихся нашей школы считают электронную книгу лучше бумажной.
В течение нескольких минут нам удалось взглянуть на данное изобретение с различных точек зрения. Выявлены как плюсы, так и минусы. Сравним ответы участников, которые я фиксировала за время выступления с моим Листом ожидания. (Демонстрируется слайд с Листом ожидания.)
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Мобильность и компактность.

Неудобство в чтении. 

Целая библиотека в кармане.

Ненадежность.

Возможность найти редкую книгу. 

Нет ощущения книги.

Удобно работать с текстом.

Позволит спасти от вырубки множество деревьев.

Нужно обновлять прошивку, покупать карты памяти, 

следить за зарядом.

Высокая цена.

Не требуют большого количества книжных шкафов и полок.

Доступ к нужным изданиям.


Учитель. Как видите, большая часть ваших мнений совпала с моим. Несомненно, у электронной книги, как и у бумажной одна функция – донести до читателя мысль и содержание без искажений, сохранить способность авторского слова будить воображения и вызывать сопереживания. 
Хочется закончить наше занятие словами Петрарка «В книгах заключено особое очарование; книги вызывают в нас наслаждение; они разговаривают с нами, дают нам добрый совет, они становятся живыми друзьями для нас».
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