Общественный смотр знаний по математике
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учитель начальных классов высшей квалификационной категории Кичкетанской средней школы Агрызского района 
Общественный смотр знаний – одна из форм проверки знаний учащихся по определённой теме, разделу. Это – независимая экспертиза знаний обучающихся. Общественный, так как знание проверяет независимая комиссия, а не ведущий уроки учитель; на смотре присутствуют гости, которые не участвуют в оценке знаний; присутствуют родители. Кроме того, общественный смотр знаний является одной из форм подготовки учащихся к ЕГЭ уже с начальных классов. Следуя высказыванию известных американских психологов Дороттти Сиск и Сандры Кейплан, общественный смотр знаний – «деятельность, в результате которой создаётся новое ценное». Новое ценное заключается в том, что подготовлена мотивационная база учащихся для продолжения образования. Я считаю, что общественные смотры необходимо проводить уже со II класса. В.Караковский писал, что в задачи смотра входит не только проверка знаний по важному материалу, но и проверка познавательной деятельности, сознательности, выявление мотивов учения. Общественные смотры я провожу два раза в год, ориентируясь на планируемые результаты: по математике и по русскому языку. В начале учебного года с учащимися определяем сроки проведения, уточняем цель и задачи. На каждом уроке провожу сопутствующее повторение западающих тем, мини-проверочную работу. Анализируя задания ЕГЭ и ОГЭ, пришла к выводу, что некоторые задания в готовом виде можно скачивать прямо с МИФИ и ФИПИ.
Предлагаю ознакомиться с ходом смотра, который проходил в III классе как итоговый контроль знаний. За две недели до проведения смотра подготовила всё необходимое к смотру. Составила план в виде таблицы, маршрутные листы для каждого ученика для выставления оценок и замечаний.
	Номер задания
	Проверяемые умения
	Проверяемые элементы содержания

	1.1
	
	


10 столов поставила по кругу. На каждом столе находились задания по одному разделу изучаемого предмета.

Общественный смотр рассчитан на 45 минут, учащиеся должны пройти все этапы. Поэтому, пока один ученик выполняет задания №1, другой ученик подходит ко второму столу с маршрутным листком на руках. Таким образом, за 45 минут все задания, находящиеся на 10 столах должны быть выполнены. Расположенные билеты на одном столе параллельно учащиеся должны решать все, а, расположенные билеты в виде солнечных лучей, ученик вытягивает одно из них. На первом столе лежали билеты с заданиями для проверки устных вычислительных навыков. (Задания по усмотрению учителя.) На втором столе – по теме «Многоугольники»:
2.1. Чем отличается рисунок куба от его чертежа? Обоснуй свой ответ. Сколько всего граней куба? Сколько граней куба видно на рисунке?

2.2. (С 2.2 по 2.7 –ученик отвечает только на 1 билет, подобные задания по многоугольникам.)
Начерти равнобедренный треугольник. Используй циркуль. Какой треугольник называется равнобедренным? 

2.8. (С 2.8 по 2.14 ученик отвечает только на один билет.)
Построй отрезок длиной 4 см. Построй две окружности радиусом 4 см, центры которых находятся в концах построенного отрезка. Проведи радиусы этих окружностей в одну из точек их пересечения. Какую длину имеют стороны получившегося при построении треугольника? Как можно назвать такой треугольник? 

2.13. Начерти разносторонние треугольники. Какой треугольник называется разностронним? Среди разностронних треугольников могут ли быть прямоугольные, остроугольные, тупоугольные? Приведи примеры.

На третьем столе – «Многозначные числа». (Чтение, запись, сравнение, задачи.)
На четвертом столе – «Действия с выражениями. Задачи».
4.1. Реши задачу. 
Первая бригада собрала 450 кг слив, вторая – 470 кг, а третья – 500 кг. Сколько килограммов слив собрали все три бригады? 

4.2. Найди значения данных выражений:
902328 х 0 х (4275 + 3061) + 6728 х 25 =

500132 - 5984 х (569382 – 569350) – 2078 х 35 =

4.3. (С 4.3 по 4.8 ученик вытягивает только один билет.)
Сумму чисел 98 и 49 уменьшите на разность этих же чисел.

4.9. Реши задачу.

Со склада отправили 270 кг овощей. Из них 150 кг – в больницу, а остальные поровну в три школы. Сколько килограммов овощей отправили в каждую школу?     
4.11. Какое действие в выражении 24х13–(645:15+27) будет последним? 

На пятом столе – «Уравнения».
На шестом столе – «Величины. Действия с величинами».
На седьмом столе – «Задания ЕГЭ». (Из сайтов МИФИ, ФИПИ скачала в начале учебного года задания, которые решаются в III классе, целый год тренировались. Это – задания В1, В3, В5.) 
На восьмом столе – «Задания ОГЭ» (подобные из программы III класса. Это – № 2, 14.)
На девятом столе – «Построение симметричных фигур».
На десятом столе – «Работа со столбчатыми диаграммами».
В ходе смотра члены комиссии на маршрутных листах ставили оценки, писали замечании, предложения. 
Поэтому итог подвели кратко. Учащиеся по результатам награждены грамотами. 
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