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Научно-педагогическая деятельность ученого-географа В.Игнатьева 
(К 100 летию со дня рождения ученого-географа, методиста, доцента кафедры географии Казанского педагогического института В.П. Игнатьева)
Ильгизар ГАЙСИН, 

профессор КФУ, доктор педагогических наук 
Виктор Петрович Игнатьев родился 10 ноября 1918 года в деревне Спиридоновка Лениногорского района ТАССР. В 1942 году он окончил КГУ по специальности «География и гидрогеология». Участник Великой Отечественной войны, после войны в 1945–1956 гг. В.П. Игнатьев работал преподавателем географии в Казанском суворовском военном училище. Одновременно по совместительству в 1955/1956 учебном году читал лекции по экономической географии СССР и методике преподавания географии на курсах повышения квалификации учителей географии при Татарском институте усовершенствования учителей (ТИУУ)[1,2,8]. В 1956 году по приглашению ректора КГПИ Ю.А.Туишева он переходит работать в педагогический институт ассистентом кафедры географии. В 1960 году В.П. Игнатьева избирают на должность старшего преподавателя кафедры географии [7].

 В 1962–1963 годы В.П.Игнатьев приказом ректора института Ю.А. Туишева был назначен деканом естественно-географического факультета КГПИ и за это короткое время работы деканом факультета он сумел сделать многое по укреплению учебно-материальной базы кафедры географии, учебных кабинетов и аудитории. Были приобретены новые географические атласы и карты, учебники и учебно-методические пособия по географии, приборы, определители, справочники для проведения учебных занятий по предметам географического цикла и  по методике преподавания географии [1,2]. 

Руководство КГПИ в 1964 году направляет В.П.Игнатьева в аспирантуру для завершения и защиты кандидатской диссертации по педагогике в Научно-исследовательский институт общего и политехнического образования в АПН РСФСР в Москву. В 1966 году он успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Педагогическое рисование в обучении географии учащихся V–VIII классов» и решением Совета данного института от 2 декабря 1966 года ему присуждена ученая степень кандидата педагогических наук [2,7].

В1968 году решением Совета КГПИ В.П.Игнатьева избирают на должность доцента по кафедре географии [7]. Он как географ-методист вел большую и плодотворную научную и учебно-методическую работу на кафедре, читал лекции для учителей географии по линии ТИУУ и Казанского городского методического кабинета при городском отделе образования. В.П.Игнатьев пользовался большой популярностью как лектор не только среди учителей географии г. Казани и республики, он также регулярно выступал перед учителями географии соседних – Чувашской, Марийской, Удмуртской республик и Ульяновской. Кировской областей, оказывал им большую научно-методическую помощь.
В своих работах В.П.Игнатьев уделял большое внимание совершенствованию методики преподавания географии в педагогическом вузе. Так, в своей работе «Некоторые пути улучшения подготовки учителей географии» (1971) он отмечал, что в 70-ые годы школа переживала один из самых важных этапов своего развития - переход на новые программы, направленный на повышение научного уровня школьной географии [4]. Однако, несмотря на проводимую работу, по мнению В.П.Игнатьева в знаниях учащихся школ имеются определенные упущения и недостатки. Например, некоторые выпускники школ при поступлении на географические специальности педагогических институтов показывают слабое знание географических карт и географической номенклатуры. А также расплывчатость знаний учащихся по географии находится в прямой зависимости от состояния преподавания географии в школах и уровня подготовки учителей географии в педагогических вузах [4]. Следовательно, от работы ученых и преподавателей географических кафедр педагогических вузов зависит качество подготовки учителей географии, географии и биологии. Поэтому данная  проблема и в настоящие время является актуальной.
В.ПИгнатьев долгие годы вел со студентами старших курсов спецсеминар на тему «Совершенствование методической подготовки студентов-географов» [2]. При подготовке к учебным занятиям данного семинара студентам рекомендовалось, как обязательное условие, все без исключения, вопросы каждой темы рассматривать на конкретных примерах географии различных школьных курсов от младших до старших классов. Данный спецсеминар способствовал усилению межпредметных связей между предметами естественно-географического цикла, а также и усвоению теоретической, методической системы, объединяющей географические, педагогические и методические знания. 

В.П.Игнатьев долгие годы был руководителем дальних физико- и экономико-географических практик студентов на IV курсе обучающихся по специальностям «География», «География и биология», где они занимались изучением географических объектов по физической и экономической географии. Они побывали во многих субъектах РСФСР и почти во всех союзных республиках бывшего СССР и по итогам практик проводились итоговые конференции и выставки работ.
По мнению В.П.Игнатьева, до 20-х годов XX века были заложены основы методики педагогического рисования в обучении географии, и в дальнейшем педагогическое рисование постепенно стало приобретать функции самостоятельного педагогического приема в развитии географического образования. Однако, в учебно-методической литературе проблема использования педагогического рисования в процессе изучения географии в те годы была ещё недостаточно освещена. По мнению В.П.Игнатьева, педагогическое рисование выступает в процессе изучения географии не только в качестве самостоятельного источника знаний, способствующего эффективному формированию научных понятий, умений и навыков, необходимых всесторонне развитому человеку, а дидактические и методические возможности педагогического рисования в обучении географии тесно связаны с решением проблем активизации познавательной деятельности студентов, развития их самостоятельности, творческой инициативы и географического мышления [3,4,5,6].

В методике преподавания географии применение педагогического рисунка обязательно сочетается со словом учителя. Поэтому знание учителем форм сочетания слов и средств наглядности, их вариативности и сравнительной эффективности дает возможность творчески применять наглядные средства сообразно поставленной дидактической задаче и особенностям учебного материала. Поэтому, педагогическое рисование, как одно из специфических средств наглядности, является таким же источником знаний, как иллюстрация учебника, географическая карта, картина, способствующая формированию знаний на основе чувственного восприятия природных объектов и явлений [4].
В 1973 году В.П.Игнатьев написал монографию «Педагогическое рисование в обучении географии учащихся V – VII классов» [5]. В данной работе он отмечает: 
а) что применение педагогического рисования на занятиях по географии в школе и вузе способствует значительному повышению эффективности учебного процесса и особенно в решении таких учебных задач, как формирование умений устанавливать причинно-следственные связи и зависимости, вычленять наиболее существенные признаки и свойства географических объектов и явлений на основе их всестороннего изучения; 
б) систематическое использование педагогического рисования способствует развитию памяти, воображения, воспитания внимания; 
в) эффективность применения педагогического рисунка зависит от учета и практической реализации ряда условий, среди которых наиболее важным следует считать наличие разработанных систем применения педагогического рисования на всех этапах процесса формирования географических знаний, умений и навыков. [3,5,6]
Виктор Петрович одновременно занимался изобразительным искусством, писал портреты, пейзажи, натюрморты его рисунки регулярно печатались в различных журналах и газетах и т.д. [2,8]. В.П.Игнатьев являлся членом Союза журналистов СССР (1960), Союза художников СССР (1974) [8] и в 1978 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель искусств ТАССР» [9]. 
Многие выпускники естественно-географического факультета Казанского педагогического института вспоминают Виктора Петровича, как опытного преподавателя – наставника, прекрасного учителя, доброжелательного и интеллигентного человека. Научные и учебно-методические работы доцента В.П.Игнатьева и в настоящее время являются актуальными и востребованными, преподаватели педагогических вузов и учителя географии г. Казани и Республики Татарстан умело используют в учебном процессе педагогический рисунок и его элементы, особенно при изучении физической, экономической и социальной географии Татарстана и России.
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